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1 (Voices can be heard already speaking as they enter the room) 
2 
3 Arthur TOPHAM: ...1 might try to run away or something. 
4   
5 DeUCst. WILSON: No, super, just have a seat right down there for me. 
6 Arthur TOPHAM: Okay. 
7   
8 DeUCst. WILSON: We're gonna, l'mjust gonna make sure we got everything going here. 
9 Arthur TOPHAM: It looks like the same machine I got, is that a Sony? 

10   
11 DeUCst. WILSON: You've got the same digital one, you have? 
12 Arthur TOPHAM: Yeah that a Sony? 
13   
14 DeUCst. WILSON: Uh I don't know if this is- no this is an Olympus. 
15 ArthurTOPHAM: Oh. 
16   
17 DeUCst. WILSON: Oh yeah (indecipherable) do you have an Olympus one as well? 
18 Arthur TOPHAM: Yeah. 
19   
20 DeUCst. WILSON: It works really well. 
21 Arthur TOPHAM: Except I don't know how to stop it, and you know you record twenty 
22  minutes... 
23   
24 DeUCst. WILSON: Yeah. 
25 Arthur TOPHAM: ...and you want to type it out... 
26   
27 DeUCst. WILSON: Uh huh. 
28 Arthur TOPHAM: ...you go five minutes, how do you stop it and then resume it again? 
29   
30 DeUCst. WILSON: Resume? I don't know. 
31 Arthur TOPHAM: Can you do that? 
32   
33 DeUCst. WILSON: Because I tried to do that today. 
34 Arthur TOPHAM: Oh. 

35   
36 DeUCst. WILSON: And I kept starting from the beginning, I was like- and I've heard this 
37  four or five times, like I have no idea why, how you do that. And the 
38  other thing is if you stop it as you're recording and start it again, it's a 
39  brand new file on there, so it's not like it joins it together. 
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40 Arthur TOPHAM: Yeah, I know... 
41 

42 Det/Cst. WILSON: So it's like separate ones and then you gotta get somebody with a lot 
43 bigger brain than I do to put 'em together, right? 
44 Arthur TOPHAM: A pretty extensive manual comes with it. 
45 
46 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

47 Arthur TOPHAM: And I haven't had a chance to read it neither, and I've been taping all 
48 of Jim TOWNSEND's calls from jail. 
49 
50 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

51 Arthur TOPHAM: And then all of a sudden I've got like thirty minutes here, yeah. 
52 

53 Det/Cst. WILSON: So do you put them all together on the computer?  Like do you plug 
54 this in with a USB port and keep all of that? 
55 Arthur TOPHAM: No no no, I, Ijust have earphones ... 

56 
57 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
58 Arthur TOPHAM: ...and then I type. 
59 

60 Det/Cst. WILSON: And, and listen to it off this thing? 
61 Arthur TOPHAM: Yeah. 
62 

63 Det/Cst. WILSON: Oh well this thing has a... 
64 Arthur TOPHAM: But you got- you can't type as fast. 

65 
66 Det/Cst. WILSON: Not fast enough, that's right. 
67 Arthur TOPHAM: No you gotta stop it. 
68 

69 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
70 Arthur TOPHAM: And then when you stop it you gotta go back. 
71 

72 Det/Cst. WILSON: Ithink if you're able to download that, like if you're able to plug it in the 
73 computer and you run it out of windows Media thing, then you're able 
74 to stop it. 
75 Arthur TOPHAM: Oh.  I grew up on a Mac so I don't know. 
76 
77 Det/Cst. WILSON: Oh. 

78 Arthur TOPHAM: It probably works. 
79 
80 Det/Cst. WILSON: Mac's a little too complicated for me, its got good graphics and stuff 
81 like that. So, so just so you know and, and we've already gone 
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82 through a lot of stuff, but I was the arresting officer earlier today, or 
83 one of the arresting officers today. Another- Constable KAMIYA read 

84 to you essentially a sheet, and you  understand everything, do you 
85 understand why you're under arrest?  Maybe you can tell me what I 
86 told you why you were arrested. 
87 Arthur TOPHAM: Well my, say probably because you've assumed that some, for some 
88 reason telling the truth is a crime and so therefore you're charging me 
89 with a crime of so-called 'hate' or whatever. 
90 

91 DeVCst. WILSON: Okay, but did Itell you an actual charge, like a charge of the Criminal 
92 Code? Did I, I told you the wilful promotion of hatred. 
93 Arthur TOPHAM: This is from the Criminal Code, what's the section or what's the 
94 numbers? 
95 

96 DeVCst. WILSON: 319(2). 
97 Arthur TOPHAM: 319(2). 
98 

99 DeVCst. WILSON: Yeah. 

100 Arthur TOPHAM: Okay. 
101 

102 DeVCst. WILSON: So I told you that you're under arrest for wilful promotion of hatred. 
103 Arthur TOPHAM: Yeah. 
104 

105 DeVCst. WILSON: So that's the actual technical charging section, that's what it's called 
106 okay.  Urn and at that time we also gave you your, your rights to call 
107 a lawyer. 
108 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
109 

110 DeVCst. WILSON: And, and you've exercised those rights a couple oftimes. Right? You 
111 talked to uhm 

112 Arthur TOPHAM: Yeah, you exercised them for me. 
113 
114 DeVCst. WILSON: Yeah. 

115 Arthur TOPHAM: You called him. 
116 

117 DeVCst. WILSON: I called, I called him and you had an opportunity to talk to him in 
118 private, a couple of times, two or three times. 
119 Arthur TOPHAM: Weill don't assume it's private, you do. Or you tell me it is. 
120 

121 DeVCst. WILSON: I can tell you that's a private room so ... 
122 Arthur TOPHAM: I don't believe it, but anyways go ahead. 
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124 DeVCst. WILSON: But, but you were given your rights to call there.  Right? 

125 Arthur TOPHAM: I was given- yeah you gave me an opportunity to ... 
126 
127 DeVCst. WILSON: Yeah. 
128 Arthur TOPHAM: ...to speak to my lawyer or a lawyer. 
129 

130 DeVCst. WILSON: And we told you at the time that, that anything you said to us was 
131 gonna be audi- audio or video recorded. 
132 Arthur TOPHAM: Oh yes. 
133 

134 DeVCst. WILSON: It was gonna be recorded in some fashion. 
135 Arthur TOPHAM: That's right. 
136 

137 DeVCst. WILSON: And that will be used as evidence in court. 
138 Arthur TOPHAM: That's right. 
139 

140 DeVCst. WILSON: The evidence doesn't necessarily-you, you used a term like 'You can 
141 use it against me'.  That's not what  we're here for. Evidence is 
142 evidence for us.  So it doesn't have to  be evidence against you, it 
143 could be evidence for you that we produce to court as well, and Ithink 

144 that's a difference a lot of people get mixed up. 
145 Arthur TOPHAM: That would be a novelty wouldn't it? (Chuckles) 
146 

147 DeVCst. WILSON: So things you tell me doesn't necessarily have to be against you.  If 
148 you have stuff to tell me that can  assist us in looking at the truth 
149 please go ahead and tell us that too, right? 
150 Arthur TOPHAM: It's all on my computer. 
151 

152 DeVCst. WILSON: Okay. 
153 Arthur TOPHAM: You'll just have to sit down and read all the files with the Bnai Brith 

154 and the Canadian Human Rights Tribunal. 
155 

156 DeVCst. WILSON: Yeah. 
157 Arthur TOPHAM: And the Canadian Human Rights - it's all on there, I've explained 

158 everything from day one. 
159 

160 DeVCst. WILSON: Okay.  So be- before we go any further, I told you it was gonna be 
161 audio videoed.  I told you that at some point we were gonna use that 
162 material in court, right, we were gonna present whatever you told us 
163 in court. You understand that, right? 
164 Arthur TOPHAM: Oh I a hundred percent yeah. 
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166 Det/Cst. WILSON: So you understand your rights. 
Yeah. 

 
When I placed you in the cell area there was a couple of people that 
you might have come in contact with. At one time there was another 

167 Arthur TOPHAM: 
168  
169 Det/Cst. WILSON: 
170  
171  officer that came down and helped you call- or Mr. CHRISTIE had 

172  called in, and he escorted you to the phone booth. Do you remember 
173  a different officer coming and essentially allowing you to call Mr. 

174  CHRISTIE or Mr. CHRISTIE calling in and you talking to him a second 
175  time? 
176 Arthur TOPHAM: That was just after you ... 
177   
178 Det/Cst. WILSON: Right. 
179 Arthur TOPHAM: ...had spoke to me, yeah. 
180   
181 Det/Cst. WILSON: So there's times that you might come in contact with other police 
182  officers or other officials in this building ... 
183 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
184   
185 Det/Cst. WILSON: ...not me. 

186 Arthur TOPHAM: Yeah. 
187   
188 Det/Cst. WILSON: Okay at no time do Iwant them to influencing you in talking to me right 
189  now. So those people didn't promise you anything to talk to me right 
190  now did they? Did they promise you anything? 
191 Arthur TOPHAM: Did they promise me anything? No they just said they'd try to connect 
192  me up with Mr. CHRISTIE. 
193   
194 Det/Cst. WILSON: Right. They didn't threaten you to, to talk to me did they? Did they tell 
195  you if you didn't talk to me something was gonna happen to you? 
196 Arthur TOPHAM: If I didn't talk to Mr. CHRISTIE something would happen? 
197   
198 Det/Cst. WILSON: No, if you didn't talk to me. 
199 Arthur TOPHAM: I don't understand what you mean. Why would ... 
200   
201 Det/Cst. WILSON: So did any... 
202 Arthur TOPHAM: ...why would they say that? 
203   
204 Det/Cst. WILSON: ...1 don't know but Igotta cover off the fact that nobody did that. I want 

205  to make sure that you're talking with me here - 
206 Arthur TOPHAM: They didn't discuss anything with me other than 'Would you come? 
207  There's a call'. 
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208 Det!Cst. WILSON: Okay. 
209 Arthur TOPHAM: Yeah. 
210 
211 Det!Cst. WILSON: And you walked and talked to Mr. CHRISTIE. So outside of that 
212 conversation you didn't have any other conversation? 
213 Arthur TOPHAM: You're innocent or guilty. 
214 
215 Det!Cst. WILSON: Yeah. 

216 Arthur TOPHAM: (indecipherable) 
217 

218 Det!Cst. WILSON: Okay.  So now we got that sort of over, over and done with.  The 
219 process that's happened today since  you were arrested is we've 
220 executed a search warrant on your residence, for a series of articles. 
221 I think I have a co- I'm hoping I've got a copy right here. Right. So 
222 this copy is your copy, you've got your glasses there- perfect. So this 
223 is your copy of the search warrant. And in here is what we, what we 
224 searched for, and it is in connection with radicalpress.com. 
225 Arthur TOPHAM: Right. 
226 
227 Det!Cst. WILSON: Okay? Which is a website that you run from your home. So we are 

228 looking for material in relation to radicalpress.com. 
229 Arthur TOPHAM: Why didn't you just get a hold of Bnai Brith? 
230 
231 Det!Cst. WILSON: Why didn't we get a hold of Bnai Brith? Why would we get a hold of 
232 them? 
233 Arthur TOPHAM: Well they've got it all. 
234 

235 Det!Cst. WILSON: They've got what all? What do they have? 
236 Arthur TOPHAM: Well they got- well I don't know what they've got here but they've ... 
237 

238 Det!Cst. WILSON: So... 
239 Arthur TOPHAM: ...they've got any, anything that you've probably got is already in, in, 

240 in you know, in the hands of the ... 
241 
242 Det!Cst. WILSON: ...so would they ... 

243 Arthur TOPHAM: ...Human Rights Commission and in the, in the hands of uh... 
244 
245 Det!Cst. WILSON: So did they execute a search warrant to get that material? 
246 Arthur TOPHAM: No I voluntary gave it to them. 
247 
248 Det!Cst. WILSON: Okay. 

249 Arthur TOPHAM: I got nothin' to hide. 
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250 DeVCst. WILSON: So we want to separate that, that investigation that they did to the 
251  investigation we did. 
252 Arthur TOPHAM: Yeah. 
253   
254 DeVCst. WILSON: Okay so we, it's standalone. Essentially separate. 
255 Arthur TOPHAM: Yeah you're (indecipherable) and they're... 
256   
257 DeVCst. WILSON: Well  no  no  it's just  they're  different. We're  dealing  a criminal 
258  investigation, and they had a Canadian human rights investigation. 
259 So we want to keep them over there, so we can essentially do our 
260 own investigation and look at it through objective eyes. 
261 Arthur TOPHAM: Oh. 
262 
263 DeVCst. WILSON: Right? 

264 Arthur TOPHAM: Oh! Well that's good. 
265 

266 DeVCst. WILSON: Okay. 

267 Arthur TOPHAM: And we'll get some justice here eventually. 
268 

269 DeVCst. WILSON: Well we're hoping... 

270 Arthur TOPHAM: Yeah. 
271 

272 DeVCst. WILSON: ...we're hoping. 
273 Arthur TOPHAM: Okay. 
274 
275 DeVCst. WILSON: So we've got a search warrant on your house, okay? 
276 Arthur TOPHAM: Okay. 
277 
278 DeVCst. WILSON: Yeah go ahead and read all about it. 

279 Arthur TOPHAM: Yeah it's not long... 
280 

281 DeVCst. WILSON: Yeah go right ahead. 
282 Arthur TOPHAM: ...just give me a sec here. 
283 

284 DeVCst. WILSON: No problem. 

285 Arthur TOPHAM: Okay.  Search warrant via telecommunication. 
286 
287 DeVCst. WILSON: So that essentially means that we- the search warrant we faxed it to 

288  a justice of the peace centre in Burnaby. 
289 Arthur TOPHAM: Okay. Corporal  Normandie  LEVAS  and  other  peace officers 
290  (indecipherable) on the oath of Corporal Normandie LEVAS, a peace 
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291 officer of Surrey. That there are reasonable grounds for dispensing 
292 with and information presented personally. 
293 

294 Det/Cst. WILSON: So essentially she produced - Normandie is my, my partner, she 
295 produced an affidavit... 
296 Arthur TOPHAM: Okay. 
297 

298 Det/Cst. WILSON: ...justifying why we wanted to do a search warrant, so that's what the 

299 oath part is in there. 
300 Arthur TOPHAM: Okay so this doesn't identify who it was that got her to produce an 
301 affidavit, she just doesn't go around producing affidavits for something 
302 to do, she was directed to, to do this by someone? 
303 
304 Det/Cst. WILSON: No we - she's my partner as part of a criminal investigation.  Who 
305 would direct her to do this though, I don't understand your question. 
306 Arthur TOPHAM: Well I'm, I'm, that's what I'm saying, who would? 
307 

308 Det/Cst. WILSON: No no, we are part of the BC Hate Crime Team. 
309 Arthur TOPHAM: Yeah. 
310 

311 Det/Cst. WILSON: We are an investigative body of the RCMP... 
312 Arthur TOPHAM: Yeah. 
313 

314 Det/Cst. WILSON: ...and we initiated this investigation. 
315 Arthur TOPHAM: Yeah but someone must have complained to you. 
316 

317 Det/Cst. WILSON: You're right, you're right, somebody did complain to us about your 
318 website. 
319 Arthur TOPHAM: Yeah. 
320 

321 Det/Cst. WILSON: Yeah they didn't direct us in doing it, they just made a complaint 
322 saying  here's all your- here's radicalpress.com. 
323 Arthur TOPHAM: Oh okay, yeah. 
324 
325 Det/Cst. WILSON: To look at that 
326 Arthur TOPHAM: Okay so we're back to Harry ABRAMS again then.  (Laughs) Okay 
327 anyways that, that, there are reasonable grounds to believing that the 
328 following offences have been committed; wilful promotion of hatred, 
329 contrary to section - ...okay. And that there are reasonable grounds 
330 for believing that the following  items  will afford evidence  of the 

331 offences; computers,  laptops, smart phone or device that accesses 
332 the internet, is capable of uploading and downloading, and all their 
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333 peripheral equipment, computer disks,  drives or storage devices 
334 which  could be used to store  information, and building records, 

335 receipts   and   correspondence with   ABC   Communications and 
336 networks, and any correspondence in the form of mail or physical 
337 documents directed to radicalpress.   Okay so that means you go, 
338 you've taken all my computers. 
339 
340 Det/Cst. WILSON: We've taken your computers, um... 
341 Arthur TOPHAM: Or computer, or, or what or did you ... 
342 
343 Det/Cst. WILSON: ...the computer, computers, it's my understanding- I wasn't there to 
344 do the search ... 
345 Arthur TOPHAM: Oh. 
346 

347 Det/Cst. WILSON: ... I was here so if you needed something.  But my understanding is 
348 it's computers. 
349 Arthur TOPHAM: Yeah. 
350 
351 Det/Cst. WILSON: It's more than one. 
352 Arthur TOPHAM: Yeah. 

353 

354 Det/Cst. WILSON: It's my understanding that we've got several sort of jump drives and 
355 stuff like that, other material that can hold electronic information that 
356 you can... 

357 Arthur TOPHAM: Okay, okay yeah, any, anything like that. 
358 
359 Det/Cst. WILSON: ...put on the internet. Anything  like that. As well as the billing 
360 information to ABC Communications, which is where you have that 
361 registered domain name for radicalpress. 
362 Arthur TOPHAM: Yeah. 
363 
364 Det/Cst. WILSON: Okay? 
365 Arthur TOPHAM: Okay. 
366 

367 Det/Cst. WILSON: And I'm gonna explain to you, and Netfirm is the server. 
368 Arthur TOPHAM: Host. 
369 
370 Det/Cst. WILSON: Is the host, right? 
371 Arthur TOPHAM: Yeah they're my host. 
372 

373 Det/Cst. WILSON: The United States ... 
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374 Arthur TOPHAM: No, well they're um, the, the headquarters is the States but they're in 
375 Toronto. 
376 

377 DeUCst. WILSON: Like the server is in Toronto?  I thought, I thought Netfirms was an 
378 American company? 
379 Arthur TOPHAM: Well it is but they have a- I mean everything comes out of here. 
380 

381 DeUCst. WILSON: So who holds your server? Who, what, where is your server that, that 
382 holds the information? 

383 Arthur TOPHAM: Well as far as I know it's, it's in Toronto. 
384 

385 DeUCst. WILSON: Like these- 

386 Arthur TOPHAM: It's a Canadian thing. The American, you know the American ... 
387 

388 DeUCst. WILSON: Yeah. 

389 Arthur TOPHAM: ...the, the headquarter's in the States. 
390 

391 DeUCst. WILSON: Yeah. 
392 Arthur TOPHAM: But well I mean it might be, I don't know I -as far as I know... 
393 

394 DeUCst. WILSON: So who do you, who do you pay for that space? Like do you send it to 
395 the Canadian company? 
396 Arthur TOPHAM: Yeah. 
397 
398 DeUCst. WILSON: Okay. 
399 Arthur TOPHAM: Yeah. 
400 

401 DeUCst. WILSON: And how much would you pay for a space like that?  Like you hold a 
402 whole server itself or ? 
403 Arthur TOPHAM: Oh no no no, Ijust, you know you rent whatever you ... 
404 
405 DeUCst. WILSON: A section of it? 

406 Arthur TOPHAM: ...well you, yeah, you pay your ninety bucks a month or. .. 
407 

408 DeUCst WILSON: Yeah. 
409 Arthur TOPHAM: ...oh no it's not that it's sixty some dollars every three months or 
410 something ... 
411 

412 DeUCst. WILSON: Okay. 
413 Arthur TOPHAM: ...for the hosting program. 
414 

415 DeUCst. WILSON: Right. 
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416 Arthur TOPHAM: But I'm pretty sure it's, it's in Canada. 
417 

418 Det/Cst. WILSON: Okay. Okay. Yeah no I, I thought the company was in the States 
419 but... 
420 Arthur TOPHAM: Well the, the main headquarters is. 
421 
422 Det/Cst. WILSON: Okay. 

423 Arthur TOPHAM: Because I, you know every time you, you, you know you go to get a 
424 support  ticket  from them you  always  get  a, an email from the 
425 headquarters  (indecipherable) 
426 

427 Det/Cst. WILSON: Oh okay. 

428 Arthur TOPHAM: ...saying 'Would you like to do a little survey?' or something. 
429 

430 Det/Cst. WILSON: Yeah, yeah. 

431 Arthur TOPHAM: But when I phone and talk to technicians and everything they're all in 
432 Toronto  somewhere. 
433 

434 Det/Cst. WILSON: They're in Toronto? 
435 Arthur TOPHAM: Yeah. 
436 

437 Det/Cst. WILSON: I didn't know that. I thought if you phoned technicians you would get 
438 somebody overseas. Like anything I've ever done ... 
439 Arthur TOPHAM: Oh no not- you're talking telephone now. 
440 
441 Det/Cst. WILSON: ...oh telephone yeah, that's right. 
442 Arthur TOPHAM: (Laughs) You get somebody in Taiwan or somewhere. And that there 
443 are reasonable grounds for believing that the said items or some parts 
444 of them are in dwelling house and outbuildings of Arthur TOPHAM. 
445 Okay, well okay. 
446 

447 Det/Cst. WILSON: So that just means, your dwelling house is where you live, and the 
448 outbuildings are, are buildings that are not attached to your residence, 
449 but are on the property of- what is it 4633 ... 
450 Arthur TOPHAM: Barkerville Highway yeah. 
451 
452 Det/Cst. WILSON: ...yeah yeah. 
453 Arthur TOPHAM: Okay. This is therefore to authorize and require you to enter the said 
454 place between the hours of 17:00 on May 16th and 21:00 on May 16th 

455 And upon entering to search for and seize the things and to report 
456 thereon as soon - something in writting as practical, but within a 
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457 period of not exceeding seven days after the execution of the warrant 
458 to a clerk, okay in Quesnel. 
459 

460 DeVCst. WILSON: Mmhm. So that simply means that we have to report to the justice of 
461 the peace on the outcome of our search within seven days. 

462 Arthur TOPHAM: To the justice of the peace here in Quesnel? 
463 
464 DeVCst. WILSON: The justice of the peace that swore to it. 

465 Arthur TOPHAM: Oh okay. 
466 

467 DeVCst. WILSON: But it ends up to go the Quesnel court house.  The justice of the 
468 peace is actually in, in Burnaby, it's the way they do things now, but... 
469 Arthur TOPHAM: Right. 
470 

471 DeVCst. WILSON: ...we report to the justice of the peace but all these documents will 
472 eventually end up in the courthouse in, in Quesnel. 
473 Arthur TOPHAM: Okay. 
474 
475 DeVCst. WILSON: Okay? 

476 Arthur TOPHAM: And so are you going to give me back my computers? 
477 
478 DeVCst. WILSON: Not right now no. 

479 Arthur TOPHAM: No- ...obviously not right now... 
480 

481 DeVCst. WILSON: Yeah. 
482 Arthur TOPHAM: ...you'll be busy for awhile. 
483 

484 DeVCst. WILSON: Yeah that, that's what essentially um, gonna be up to the courts. 

485 When we seize an article we present it as evidence. 
486 Arthur TOPHAM: Yeah. 
487 
488 DeVCst. WILSON: And the courts make a decision about that. Mr. CHRISTIE's also 
489 gonna give you some advice on how there's other options to get your 
490 property back. And there's several different options in the Criminal 
491 Code here that Mr. CHRISTIE is well versed in, that I think you know 
492 you pay attention to.  Okay he's gonna give you several options.  I 
493 can't do that, because I'm not your lawyer right? 
494 Arthur TOPHAM: Yeah I'm not, I'm not so concerned about that. I am concerned about 

495 the fact that you know I got a mining business to run... 
496 
497 DeVCst. WILSON: Mmhm. 
498 Arthur TOPHAM: ...with all my mining information in there. 
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499 DeVest. WILSON: Yeah. 
500 Arthur TOPHAM: All my contacts and everything. 
501 
502 Devest. WILSON: Yeah I totally understand. 
503 Arthur TOPHAM: I got two men working for me and all of that, what am I supposed to 
504 do about that? 
505 

506 Devest. WILSON: Yeah I can totally understand that and unfortunately I don't have a 
507 really great answer for you, besides the fact that the material on the, 
508 some of the material on that computer it's my understanding is also 

509 runs radicalpress.com.  So right now we can't sever the two, it's one 
510 machine right, your computer is one machine. And if you got this gold 
511 minding stuff, we might have to look at... 
512 Arthur TOPHAM: Well I've got that. I, I, I run the website for the eariboo Mining 
513 Association ... 
514 

515 Devest. WILSON: Mmhm, yeah. 

516 Arthur TOPHAM: ...all of that information's on there. 
517 
518 DeVest. WILSON: Yeah. 

519 Arthur TOPHAM: I've got other websites that I run as well, all of that's on there. 
520 
521 Devest. WILSON: You run a chemtrail 

522 Arthur TOPHAM: Why don't you just take the, why don't you take the stuff off from 
523 radicalpress? 
524 

525 Devest. WILSON: And maybe that's an option for us but at this point we don't know if 
526 that's an option because we don't know what it entails. 
527 Arthur TOPHAM: Well it's all just in files, I'm sure you can pull the files off that are 
528 related to radical press. 
529 

530 DeVest. WILSON: So what would we, how easy would it be able to pull off the radical 
531 press stuff? 
532 Arthur TOPHAM: Well you guys got technicians. 
533 
534 DeVest. WILSON: Well no no but I mean like for me when  I look at my Windows 
535 computer there's a file for Arthur TOPHAM,  there's a file for - you 
536 know what I mean? 
537 Arthur TOPHAM: Yeah. 
538 

539 DeVest. WILSON: Like is it as easy as taking that file off? 
540 Arthur TOPHAM: Yeah. 
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541 Det/Cst. WILSON: So you keep everything in file folders 
542 Arthur TOPHAM: But I'm sure you got people, you got people that know Macs. 
543 

544 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

545 Arthur TOPHAM: You know. You could just pull these things off. 
546 

547 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
548 Arthur TOPHAM: You can just download 'em. 
549 

550 Det/Cst. WILSON: Okay. 

551 Arthur TOPHAM: But I mean all my other stuff for my, my business and, and everything 
552 else I mean... 
553 
554 Det/Cst. WILSON: Right. Okay. 

555 Arthur TOPHAM: ...as I say, I can't, you can't put me in - you know I've got, I've got 
556 equipment coming up here, I've got men waiting to go to work. 
557 

558 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

559 Arthur TOPHAM: I've got you know hundreds of thousands of dollars of investment here 
560 in machinery. 
561 

562 Det/Cst. WILSON: Yeah. Yeah. 

563 Arthur TOPHAM: And you can't just take all of that away from me and put me out of 
564 business. 
565 

566 Det/Cst. WILSON: No no no, we're just gonna take it right now, and if there's options- 
567 and I'm  sure Mr.  CHRISTIE's gonna give  you options, in 
568 communication with us. We don't want to put any hardship but we 
569 need to get the evidence off there too. 
570 Arthur TOPHAM: Yeah well I said (indecipherable) do that. 
571 

572 Det/Cst. WILSON: Well there's a, there's a bit of a fine line here right? 
573 Arthur TOPHAM: Yeah. 
574 

575 Det/Cst. WILSON: So we've gotta sort of work that out. Right now we're just at such of 
576 the infancy stages of getting that. 
577 Arthur TOPHAM: Yeah. 
578 

579 Det/Cst. WILSON: You know what I mean? So we don't want to make it a hardship on 
580 you but we're gonna have to figure it out. 
581 Arthur TOPHAM: Yeah well I mean if you're smart enough to you know, find me out in 
582 the Barkerville Highway I'm sure you've got people in your department 
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583 who  are smart  enough  to be able to unload all that  stuff from 
584 computer. 
585 
586 Det/Cst. WILSON: Yeah. Okay. So the material that we're, there's a couple things that, 
587 that, the material that we're interested in. Like you've been running 
588 this website since... 
589 Arthur TOPHAM: '98. 
590 

591 Det/Cst. WILSON: Like the website's been since '98? 
592 Arthur TOPHAM: Oh well- no the website started in uh '991 think, but it got knocked out 
593 by same folks that trying to charge me here now again. 
594 

595 Det/Cst. WILSON: Well the police charge you but who are those folks? 
596 Arthur TOPHAM: Hmm? 
597 

598 Det/Cst. WILSON: Who are those folks? Sorry, the police end up laying the charges- so, 
599 okay Idon't understand what that means so... (Topham made a zip 
600 the lip motion) 

601 Arthur TOPHAM: No that's as far as... 
602 

603 Det/Cst. WILSON: Okay. 

604 Arthur TOPHAM: I wanted this and my lawyer advises me that apart from getting this 
605  from you that I shouldn't really speak to you about anything else. 
606 

607   Det/Cst. WILSON:   Okay. So would you, would you like to know what we have found out? 
608    Arthur TOPHAM:     Well I'd like to know whether you were trained in Tel Aviv or if Massad 
609                                        came over here and gave you training on, on your hate program, I'm 
610 curious about that. 
611 

612 Det/Cst. WILSON: No I've been a Hate Crime investigator since '95 and... 
613 Arthur TOPHAM: Yeah? 
614 

615 Det/Cst. WILSON: ...always in Canada, so... 
616 Arthur TOPHAM: Oh yeah, well they send their teams over to train you guys. 
617 

618 Det/Cst. WILSON: What teams? 
619 Arthur TOPHAM: From Massad. 
620 

621 Det/Cst. WILSON: Why would they, why would they train me to do that? 
622 Arthur TOPHAM: Why would they train you? 
623 
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624 Det/Cst. WILSON: Yeah I don't understand why the Massad would come over and train 
625 me. 

626 Arthur TOPHAM: Well you may learn about it by the time the trial's over. 
627 
628 Det/Cst. WILSON: Well I've had lots of ... 
629 Arthur TOPHAM: Pay attention. 
630 
631 Det/Cst. WILSON: ...I've had lots of hate crime trials in seventeen years of doing it and... 
632 Arthur TOPHAM: Yeah. 
633 

634 Det/Cst. WILSON: ...1 haven't quite figured that out yet so... 

635 Arthur TOPHAM: Is that right eh?  Are they all related to the same folks here, this 
636 Jewish population, or are they got to do with something else? 
637 

638 Det/Cst. WILSON: Well I've had hate crime files I've done from white people to black 

639 people, to Jewish people, to gay and lesbian people, to everybody, 
640 right? 
641 Arthur TOPHAM: Who created the Hate Crimes Unit. 
642 
643 Det/Cst. WILSON: The Provincial government and the RCMP in British Columbia, so... 
644 Arthur TOPHAM: Yeah. 
645 

646 Det/Cst. WILSON: Who do you think created the Hate Crime Team? 
647 Arthur TOPHAM: Hmm? 
648 
649 Det/Cst. WILSON: Who do you think created the Hate Crime Team? 

650 Arthur TOPHAM: Read all about it, when they download it all. 
651 
652 Det/Cst. WILSON: Well I've read a lot of your. .. 

653 Arthur TOPHAM: I've been up since five o'clock this morning. 
654 
655 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

656 Arthur TOPHAM: I don't know how long you've been checking me out... 
657 
658 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

659 Arthur TOPHAM: ...but if you've uh... 
660 
661 Det/Cst. WILSON: Weill have read a lot on your website. 
662 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
663 



Page 17 of 52 

Warned statement of Arthur TOPHAM File Number: 2011-4897    

 

 

 

664 Det/Cst. WILSON: And there's some interesting stuff that you have very creatively done. 
665  Very creatively, like very creatively. The, the Israel Must Perish book 
666  is extremely creative, in a book from 1923. 
667 Arthur TOPHAM: Well it's not a book it's a parody. 
668 
669 Det/Cst. WILSON: It's a parody. 

670 Arthur TOPHAM: It's not a, it's not a book. 
671 
672 Det/Cst. WILSON: Well but the, but the Germany Must Perish is not a parody. 
673 Arthur TOPHAM: Well the original book written by the, by the Jew in 1942 or whatever, 
674  that was a book. 
675 
676 Det/Cst. WILSON: 192- 
677 Arthur TOPHAM: Hmm? 
678 

679 Det/Cst. WILSON: 1932 wasn't it? 
680 Arthur TOPHAM: No. 
681 

682 Det/Cst. WILSON: No? '42? 
683 Arthur TOPHAM: He wrote it just after the second world war started, yeah. 
684 

685 Det/Cst. WILSON: Okay. 
686 Arthur TOPHAM: Yeah. 'Cause they had to create all this kind of hatred towards 
687  Germany eh, because most of the people in the States you know 
688 didn't have a big hard on for Germans. 
689 

690 Det/Cst. WILSON: So you have this German book that it was created sixty some odd 
691  years ago. 
692 Arthur TOPHAM: Yeah, Germany Must Perish, by KAUFMANN. 
693 

694 Det/Cst. WILSON: Yeah, that's it, I think Mr. KAUFMANN. 
695 Arthur TOPHAM: Yeah, so all I did was change the title and make it out like, and use 
696  the - it was the same thing just change Nazi to Zionist or whatever, 
697 Jew or whatever it was in... 
698 

699 Det/Cst. WILSON: German to Jew. 
700 Arthur TOPHAM: ...yeah, but I mean I didn't, I didn't write a book or nothing. 
701 

702 Det/Cst. WILSON: No. 

703 Arthur TOPHAM: It was just an article but a lot of people thought it was a real book. 
704 
705 Det/Cst. WILSON: Yeah.  So it's not a real book, it's not like you bound or... 
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706 Arthur TOPHAM: No! 
707 

708        Det/Cst WILSON:   ...went through the whole book and did it? 
709 Arthur TOPHAM: Where the hell would I have money to do that? 
710 
711 Det/Cst WILSON: Because, because when you read the- I've read Israel Must Perish, 
712  I've read Germany Must Perish, I've read it all on your thing. Like it's 
713                                       fairly, you know it's not a one page or paragraph parody, you go into 

714                                        extreme detail talking about... 
715        Arthur TOPHAM:     All that is what, all that is what KAUFMANN wrote, all I did was 
716 change Nazi to, to uh Jew, or else to Zionist 
717 

718         Det/Cst WILSON:   Mmhm. 
719 Arthur TOPHAM: All, none of the text was mine. that was all from the original book of 
720  KAUFMANN's. 
721 

722 Det/Cst  WILSON: Well except the text about um, the introduction that you put in there. 
723  essentially it says that it's calling for the, the um, the extinction of the 
724                                           Jewish race. 
725       Arthur TOPHAM:    Yeah, and that's exactly what they were calling for the German race. 
726 
727        Det/Cst WILSON:   Mmhm. 
728 Arthur TOPHAM: Alii did was change the words from, from, from German to Jewish. 
729 

730        Det/Cst WILSON:   Okay. 
731 Arthur TOPHAM: I never- all the rest of the test isn't, isn't anything I wrote it was in the, 
732  it was in the Jews book, the first one. 
733 

734   Det/Cst WILSON:   So let me get this, if I remember correctly, the original text is there ... 
735    Arthur TOPHAM:    Weill got the original book at home, I'm sure they grabbed a copy of 
736                                         it 
737 

738 Det/Cst WILSON:  ...okay, I don't know, I don't think they did. We took a lot of pictures 
739  of stuff you had. we didn't take all your stuff, right? 
740 Arthur TOPHAM: I hope you didn't take all my library. 
741 

742 Det/Cst WILSON: Yeah we didn't take all your library. 
743 Arthur TOPHAM: Were you up there? 
744 

745 Det/Cst WILSON: We   took   some   pictures. No   no   no,   my,   my   partners   -my 
746  understanding  is we didn't take a lot of stuff from your house.  We 
747                                        took a lot of pictures but we didn't take a lot of stuff. 
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748 Arthur  TOPHAM: Yeah. 
749   
750 Det/Cst. WILSON: But my understanding from Israel Must Perish is, is, like although 
751  you've changed German and Nazi to Jew and Zionist, it goes all the 
752  way through the book. Like, like it goes ... 
753 Arthur TOPHAM: No, not the whole book no.  No there's just excerpts. 
754   
755 Det/Cst. WILSON: No but... 

756 Arthur TOPHAM: Alii did was take some of the juicier experts that KAUFMANN wrote 
757  about Germany ... 
758   
759 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

760 Arthur TOPHAM: ...and then ... 
761   
762 Det/Cst. WILSON: Right. 
763 Arthur TOPHAM: ...and then just switched the, the one word.  I never wrote any of the 
764  text of it. 
765   
766 Det/Cst. WILSON: Because there, there's whole  sections  about the whole  plan of 
767  castrating ... 

768 Arthur TOPHAM: Yeah. 
769   
770 Det/Cst. WILSON: ...instead of shooting because it costs more money and that sort of 
771  stuff. 

772 Arthur  TOPHAM: All in the original book. 
773   
774 Det/Cst. WILSON: Okay. But when you look at other sections of your website, such as- 
775  let's pick, let's pick another one, the Protocols of Zion. 
776 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
777   
778 Det/Cst. WILSON: Right?  The Protocols of the Elders of Zion. That is put on your 
779  website by you. 
780 Arthur TOPHAM: Yeah. 
781   
782 Det/Cst. WILSON: You actually have an Editors note where your old server, it's my 
783  understanding -took it off and then you put it in four different parts on 

784  your, on your website or ? 
785 Arthur  TOPHAM: No. No no. No, I forget what happened there.  I think it, the old one 
786  I got so much spam and the program was so old that they, what they 
787  did was they just flooded my website with so much spam that it shut 

788  it down. 
789   
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790 Det/Cst. WILSON: Oh. 
791 Arthur TOPHAM: So I had to restart it, that's why I think it shows 2006 as the beginning 
792  of the website now. But you go on there... 
793   
794 Det/Cst. WILSON: Oh I see, yeah. 
795 Arthur TOPHAM: ...the first article starts in 200(indecipherable). 
796   
797 Det/Cst. WILSON: Right, so you have essentially the running chronology of urn, of your 
798  website on the right hand side. 
799 Arthur TOPHAM: Weill lost, I lost five or six years. 
800   
801 Det/Cst. WILSON: So yeah, so the right hand side starting in 2006 that's your website, 
802  the running chronology. 
803 Arthur TOPHAM: The second time I started it up yeah. 
804   
805 Det/Cst. WILSON: Okay. 

806 Arthur TOPHAM: Because they managed to screw it up the first time by spamming me. 
807   
808 Det/Cst. WILSON: Okay. 
809 Arthur TOPHAM: Spamming me so much. 
810   
811 Det/Cst. WILSON: So the Protocols of Zion, it's my under- from when, when I read it, it's 
812  a fictitious account of this meeting that these Zionists have.  But for 
813  some reason it's portrayed by people like yourself that it's an actual 
814  real meeting, it's a reaL. 
815 Arthur TOPHAM: No I don't portray it, it's just a roadmap for what they planned for the 

816  twentieth century, and you're a perfect example of it and what you're 
817  recording right now is a perfect example of what their plans were. 
818  Have you read it yourself? 
819   
820 Det/Cst. WILSON: I have. 
821 Arthur TOPHAM: Well? 
822   
823 Det/Cst. WILSON: So where would I fit into that section? Where would I fit in this? 
824 Arthur TOPHAM: You can't, you can't put two and two together after reading that? 
825   
826 Det/Cst. WILSON: Well I can put two and two together, but I still see that as a fictitious 
827  book. 

828 Arthur TOPHAM: Why? 
829   
830 Det/Cst. WILSON: I don't see that as a real plan. 
831 Arthur TOPHAM: Written in 1896... 
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832 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

833 Arthur TOPHAM: ...and everything they projected back then is happening now, and yet 
834  you think it's fictitious? 
835 

836 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
837 Arthur TOPHAM: Why would you think it's fictitious? 
838 

839 Det/Cst. WILSON: I don't know. Why do you think it's the truth maybe? 
840 Arthur TOPHAM: Well because it's a reality, it's happening right now. 
841 

842 Det/Cst. WILSON: So give me an example of what they, they talked about, that comes 
843  (indecipherable)? 

844 Arthur TOPHAM: Oh Listen I try, like I said, I've been working long days okay. 
845 

846 Det/Cst. WILSON: I bet. 
847 Arthur TOPHAM: I'm tired, I don't want to get into it. 
848 

849    Det/Cst. WILSON:   Okay. 
850    Arthur TOPHAM:    Okay? 
851 

852 Det/Cst. WILSON: Well... 
853 Arthur TOPHAM: You know maybe sometime after it's all over... 
854 

855 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
856 Arthur TOPHAM: ...over a beer or something or... 
857 

858 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

859 Arthur TOPHAM: I haven't got the energy right now. 
860 

861 Det/Cst. WILSON: Well my, my difficult is, is that when I look at your website it is in 

862  totality an anti-zionist website, like... 
863 Arthur TOPHAM: I cover a lot of articles besides Zionists. 
864 

865 Det/Cst. WILSON: Well I see, I see you've got the, the Jim TOWNSEND stuff on your 
866  website, you know on his incarceration right now, right? 
867 Arthur TOPHAM: Yeah. 
868 

869 Det/Cst. WILSON: And a dislike for the RCMP, or at least his view of dislike for the 
870  RCMP. 
871 Arthur TOPHAM: Same sort of thing as you're doing here, you know, you'll take exc.. 
872  excerpts of things, take them out of place, out of context like they did 
873 to Jim, and then stick him in jail. He'll, he tries to file a, a complaint to 
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874                                        the RCMP and they turn around and, and file charges against him, I 
875 mean it's all just- that's all part of the protocols, think about it. 
876 

877 Det/Cst. WILSON: Okay.  How, again I'm not too sure where that in the protocols but I 
878  mean... 

879 Arthur TOPHAM: Well it's because you're not able to extrapolate because you think it's 
880  a fantasy something like this going on. 
881 
882        Det/Cst. WILSON:   Okay. 
883 Arthur TOPHAM: If you did enough research, as I have done ... 
884 

885        Det/Cst. WILSON:   Yeah. 

886   Arthur TOPHAM:    ...and studied enough history as Ihave done, and I'm not talking about 
887                                   history written by the Jews I'm talking about other sources of history ... 
888 

889        Det/Cst. WILSON:   Okay. 

890 Arthur TOPHAM: ...you will find out. 
891 

892 Det/Cst. WILSON: So other sources of history, what, what, where will I go to find other 
893  sources of history? Because it's my understanding from your website 
894                                     if I went to regular places... 

895 Arthur TOPHAM: You could have come out and just spent a few weeks at my library 
896  and read. 
897 

898 Det/Cst. WILSON: Yeah but your library is not exactly accessible to the public... 
899 Arthur TOPHAM:  No. 
900 

901        Det/Cst. WILSON:   ...you know what I mean? Urn your website is. 
902 Arthur TOPHAM: That's because I've spent the last twenty five years collecting it. 
903 

904        Det/Cst. WILSON:   Okay. 
905 Arthur TOPHAM: You know, and it's not an easy task to find a lot of this material, 
906  because who controls our publishing industry? Who controls all the 
907 printing and the magazines? And who controls all of the media? 
908 
909        Det/Cst. WILSON:   Mmhm. 
910 Arthur TOPHAM: Your good friends here who think I'm promoting hatred towards the 
911  Jewish population. 
912 

913        Det/Cst. WILSON:   So the Jews control all that so therefore- 
914 Arthur TOPHAM: They control that. They control what you're doing. They created the 
915  Unit you're working for. And they created the newspaper you read in 
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916 the morning.  They created the television news you watch at night. 
917 They created the pharmaceuticals you take. They create the booze 
918 you drink. They create all of it. 
919 

920 Det/Cst. WILSON: But I don't understand, if they create all of it- like it's not a real bad 
921  world what I live in. 
922 Arthur TOPHAM: Hmm? 
923 

924 Det/Cst. WILSON: It's not a bad place that I live in, so whoever creates it or not it doesn't 
925  seem to be a bad thing. 

926 Arthur TOPHAM: Oh well yeah not where you're living. Tell that to the Palestinians. 
927 

928 Det/Cst. WILSON: Weill understand there's a conflict there but I mean... 
929 Arthur TOPHAM: Yeah. 
930 

931 Det/Cst. WILSON: ...there's a conflict on both sides.  I don't, I don't ... 
932 Arthur TOPHAM: No no no, read the Protocols. 
933 
934 Det/Cst. WILSON: Okay. 

935 Arthur TOPHAM: They planned all of it back then. Like I said, you've got ... 
936 

937 Det/Cst. WILSON: They plan- they planned, they planned a ... 
938 Arthur TOPHAM: They planned everything! 
939 

940 Det/Cst. WILSON: Okay. 

941 Arthur TOPHAM: Anything that you are seeing in the twentieth century is all -that's 
942  what I say- it's like a roadmap.  If you knew your history... 
943 
944 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

945 Arthur TOPHAM: ...and you compared it to what's projected in there, it's not just a story. 
946 

947 Det/Cst. WILSON: To what end though?  Maybe I don't understand to what end? 
948 Arthur TOPHAM: To what end? 
949 

950 Det/Cst. WILSON: To, for them to what end? Like why, why are they doing this? 
951 Arthur TOPHAM: Well... we'll talk about that another time. (Laughs) 
952 

953 Det/Cst. WILSON: But I also..... 
954 Arthur TOPHAM: I don't want to give - I don't want to give, you know people pay me 
955  money for ... 
956 

957 Det/Cst. WILSON: You don't want to tell the ending? 
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958 Arthur TOPHAM: ...for, for tutorials like this, I don't want to give away the ending. 
959  (Laughs) 
960 

961 Det/Cst. WILSON: Well you, you do have, you do have other books that are written by 
962  other people that are urn interesting, Eustice MULLEN's book. 
963 Arthur TOPHAM: He has a number of books yeah. 
964 
965 Det/Cst. WILSON: That's, but the one that's on your bo- the interesting one that's on your 
966  website is The Biological Jew. 
967        Arthur TOPHAM:     Mmhm. 
968 

969 Det/Cst. WILSON: And I read that. 
970 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
971 

972  Det/Cst. WILSON:   And essentially he goes on to equate the Jewish population, the Jews, 
973                                  Zionists, with parasites on society. Like Idon't quite understand how... 
974       Arthur TOPHAM:    You don't know what a host parasite relationship is? 
975 

976 Det/Cst. WILSON: Weill don't understand how they control stuff and, and they become 
977  a parasite, how that, a parasite just  lives off it and it dies, it doesn't 

978                                       control anything. Like what a host parasite is? Maybe I don't, maybe 
979  I only understand what a parasite is, I see a parasite as - 
980 Arthur TOPHAM: Well a parasite can't survive without a host. 
981 

982 Det/Cst. WILSON: Right. But how does it- and one, and one side you're telling me that 
983  the Jews controls the world, but then on the other side they're, they're 
984 a parasite that's, that's reliant on us. So I don't understand how that's 
985 possible. If they're controlling it they don't need to be reliant on us. 
986 How do they rely on us? And I don't understand what Mr. MULLEN's 
987 direction is when it comes to that. It's a conflict in my mind, so I'm a 
988 bit confused. 
989 Arthur TOPHAM: Yeah. Well you've got me off track, I did - my, you know that's 
990  probably enough for tonight.  I really am tired. 
991 

992 Det/Cst. WILSON: Well do you, do you agree with Mr. MULLEN? 
993 Arthur TOPHAM: Hey? 
994 
995 Det/Cst. WILSON: Like do you agree with Mr. MULLEN that that's, (indecipherable)? 
996 Arthur TOPHAM: No you, you don't know, you don't know.... 
997 
998      Det/Cst. WILSON:  I don't know what? 
999       Arthur TOPHAM:     ...Terry you don't understand the big picture yet. 
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1000 Det/Cst. WILSON: No I don't. 
1001 Arthur TOPHAM: Until you do you're gonna just have to work at it. 
1002   
1003 Det/Cst. WILSON: So how do I find out the big picture? Do I read things like Eustice 

1004  MULLEN's on your website? Or whose the other ladies' name, 
1005  Elizabeth ...urn... 
1006 Arthur TOPHAM: DILLING? 
1007   
1008 Det/Cst. WILSON: ...Elizabeth DILLING on your, there's another book on your website 
1009  there, are those the places I go to to get enlightened to? 
1010 Arthur TOPHAM: Well there's, there's some things, the website is full of stuff today. 
1011   
1012 Det/Cst. WILSON: Why do you keep pointing at the recorder, I don't understand? 
1013 Arthur TOPHAM: Yeah I'm, I'm finished talking in order words Terry. 
1014   
1015 Det/Cst. WILSON: Okay. Well have a seat here for a second. 
1016 Arthur TOPHAM: (Laughs) 
1017   
1018 Det/Cst. WILSON: Have a seat here, I gotta make sure I got your document, I'm gonna 
1019  send somebody go down to get your property out of cells, and we'll 

1020  give it to you here so urn, and make sure that your wife - she, she's 
1021  gonna come and pick you up. 
1022 Arthur TOPHAM: I have no idea. 
1023   
1024 Det/Cst. WILSON: No, no she is. 
1025 Arthur TOPHAM: You tell me. 
1026   
1027 Det/Cst. WILSON: We've, we've had conversation with her, so we're waiting ... 

1028 Arthur TOPHAM: Was she at home while, while you guys were out there? 
1029   
1030 Det/Cst. WILSON: No no. She stayed with another lady who came actually to the front 
1031  counter with her, and we explained everything that was going on. She 
1032  seemed to be ... 
1033 Arthur TOPHAM: Okay. 
1034   
1035 Det/Cst. WILSON: ...like fine with it because- 
1036 Arthur TOPHAM: Yeah okay. 
1037   
1038 Det/Cst. WILSON: ...not fine but I mean, we tried to make it best as possible right? 
1039 ArthurTOPHAM: Yeah. 
1040   
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1041 DeVCst. WILSON: So just relax there for a second, I'm just gonna make sure that that's 
1042  all copasetic and I'll be right back okay? 
1043 Arthur TOPHAM: I shall not try to escape. 
1044   
1045 DeVCst. WILSON: And, and urn after that's done I'm gonna give you some documents 
1046  about when you have to go to court and all that sort stuff. So sit tight. 
1047 Arthur TOPHAM: Okay. 
1048   
1049 (DeVCst. WILSON exits the room) 
1050 

1051 Arthur TOPHAM: Peace officer. (Long pause) Seventeen. 
1052 

1053 (DeVCst. WILSON returns approximately three minutes later) 
1054 

1055 

1056 DeVCst. WILSON: Sorry about that.  Urn so they just made a call to your wife to make 
1057  sure she's coming down to pick you up. Again we're just trying to be 
1058  humane, we weren't going to allow you just kick you out the front door 
1059  so we're gonna make sure that you got a way home. She volunteered 
1060  that she'd wanna come down and pick you up so we made that 
1061  arrangement.  If she didn't want to do that we would make sure that 
1062  you got back without... 
1063 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1064   
1065 DeVCst. WILSON: ...because Cottonwood is a uh, decent distance to say the last, it's 
1066  way out there. 
1067 Arthur TOPHAM: Considering the night before I had to walk out ten kilometres. 
1068   
1069 DeVCst. WILSON: You had to walk ten kilometres, why? 
1070 Arthur TOPHAM: Because the truck ran out of fuel. Nobody on the road. 
1071   
1072 DeVCst. WILSON: So the only thing I haven't uh, haven't talked to you about.... 
1073 Arthur TOPHAM: Oh I went and erased all of the stuff on that thing there for you while 
1074  you were here. (Laughs) 
1075   
1076 DeVCst. WILSON: Erased all of it off? Perfect, there's lots of way to record it so ... Urn 
1077  the, the one thing that I did talk to you - but you did talk to Mr. 
1078  CHRISTY about, was your urn, was your firearms at your house. 
1079 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1080   
1081 DeVCst. WILSON: And you were quickly gonna give me an explanation in cells, and then 
1082  we got you in the room to uh... 
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1083 Arthur TOPHAM: Yeah I've been advised not to go any- anywhere with it, so we won't 
1084  discuss that. 
1085 

1086 Det/Cst. WILSON: So just so you know from us, there's four firearms from your house, 

1087  and a pellet gun or something like that, two of those firearms were 
1088 loaded. Okay? Which is contrary, contrary to the code, right, they say 
1089 it can't be loaded. Urn and they were in your bedroom, from my 
1090 understanding. 
1091 Arthur TOPHAM: That's right. 
1092 

1093 Det/Cst. WILSON: No trigger locks, no nothing like that. Urn is, is there an explanation 
1094  why they're like that? 
1095 Arthur TOPHAM: Yeah there is. Yeah. 
1096 

1097  Det/Cst. WILSON: Can you tell me what that explanation is? 
1098 Arthur TOPHAM: No. 
1099 

1100 Det/Cst. WILSON: Okay. 
1101 Arthur TOPHAM: I figured you'd probably figure it out. Have you ever lived in the 
1102  country? 
1103 

1104  Det/Cst. WILSON: I have lived in the country 
1105 Arthur TOPHAM: Yeah? 
1106 

1107 Det/Cst. WILSON: But when I lived in the country, although I might have firearms in the 
1108  house I don't leave them loaded, because I'm proficient enough that 
1109 I could load them ... 
1110 Arthur TOPHAM: Fast enough eh? 
1111 

1112 Det/Cst. WILSON: ...well would think so. And I think that's essentially why the law is set 
1113  out the way it is. Because they assume if you're using it to kill 
1114 animals, you could put the bullets in the gun you know if you had a 
1115 trespassing grizzly bear or something like that. You wouldn'tneed 'em 
1116 loaded on your bedroom floor.  You know what I mean?  So that's, 
1117  that's the issue I have. It's pretty black and white in the code. 
1118 ArthurTOPHAM: Yeah. 
1119 

1120 Det/Cst. WILSON: It essentially says... 
1121 Arthur TOPHAM: Yeah I know. 
1122 

1123 Det/Cst. WILSON: ...you can't do that. 
1124 Arthur TOPHAM: I'm sure it is yeah. 
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1125 DeVCst. WILSON: Right? 
1126 Arthur TOPHAM: Yeah 
1127 

1128 DeVCst. WILSON: So I, I don't understand. 
1129 Arthur TOPHAM: Everything in the book is usually pretty clear.  But life is not always 
1130  like the book. 
1131 
1132 DeVCst. WILSON: And that book... 

1133 Arthur TOPHAM: As you probably know. 
1134 

1135 DeVCst. WILSON: ...and that book for me it is, it's pretty black and white for me. 
1136 Arthur TOPHAM: Mmhm, yeah yeah. 
1137 

1138 DeVCst. WILSON: Right? You know what, if you promote hatred it's against the law. 
1139 Arthur TOPHAM: Oh yeah -if I promote it.  I don't promote hatred. 
1140 

1141 DeVCst. WILSON: (indecipherable) Oh I wasn't saying, I wasn't saying you.  What I'm 
1142  telling you is, if you promote hatred that's a law that, that you're 
1143 contravening ... 
1144 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
1145 

1146 DeVCst. WILSON: ...and that's what you're doing in this case. You contr- you contravene 
1147  the law of wilful promotion of hatred. 
1148 Arthur TOPHAM: Well  I haven't  contravened  any  law.  You're  assuming  that I've 
1149  contravened the law, or somebody is. Harry, Harry ABRAMS from, 
1150 from Victoria who sent you guys on me, is assuming ... 
1151 
1152 DeVCst. WILSON: Well  (indecipherable) 

1153 Arthur TOPHAM: He's the same guy that complains to the Humans Rights Commission. 
1154 

1155 DeVCst. WILSON: Well nobody said (indecipherable) just so you understand the way 
1156  police work. 
1157 Arthur TOPHAM: Oh yeah. 
1158 

1159 DeVCst. WILSON: Somebody complains to us, we do an investigation. 
1160 Arthur TOPHAM: Well somebody complained to the Human Rights Commission, ancl 

1161 they filed a Section 13 complaint against me. 
1162 

1163 DeVCst. WILSON: Mmhm. 
1164 Arthur TOPHAM: Same thing. Harry ABRAMS. 
1165 
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1166 Det/Cst. WILSON: Okay.  So what I'm going to give you is a couple of documents here 

1167  okay. There's multiple pages here but they're all essentially the same 
1168  document, they're all the same document, we gotta make three copies 
1169  of everything, just so you know. 
1170 Arthur  TOPHAM: Okay. 
1171   
1172 Det/Cst. WILSON: And I'll, and one of these copies with this I'm gonna give you so you 
1173  can have with you. 
1174 ArthurTOPHAM: Okay. 
1175   
1176 Det/Cst. WILSON: Okay so you can take it with you. So this is a Promise to Appear. I'm 
1177  just gonna put something in here.  So May the 16'h today.  So what 

1178  this is, this is a Promise to Appear, urn I'll take this copy because that 
1179  just says I served it you.  Urn Promise to Appear means it gives you 
1180  a court date, so I'm gonna explain it to you. Essentially this is you up 
1181  here, this is where you live. 
1182 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
1183   
1184 Det/Cst. WILSON: This is your phone number, this is your date of birth. Okay?  It says 
1185  between April  28, 2011  and  May  14, 2012  in Quesnel,  British 
1186  Columbia, you wilfully promoted hatred, contrary to section 319.2. 
1187 Arthur TOPHAM: From April to May? 
1188   
1189 Det/Cst. WILSON: April2011 to May 2012, so a year and a month. 
1190 Arthur TOPHAM: Oh. Oh. 
1191   
1192 Det/Cst. WILSON: So that's the ... 
1193 Arthur TOPHAM: How come such a short period? 
1194   
1195 Det/Cst. WILSON: Because that's the time frame that we looked at, this is when ... 
1196 Arthur TOPHAM: Oh this is when you got the complaint? 
1197   
1198 Det/Cst. WILSON: ...we got the complaint in April, and this is the, that's the time frame 
1199  we looked at. 
1200 Arthur TOPHAM: Yeah okay. 
1201   
1202 Det/Cst. WILSON: Okay?  So these are, this is the offence and this is the section and the 
1203  code, 319.2.  Okay.  So on the 9'h of October 2012 at nine o'clock in 
1204  the morning you have to go to the Quesnel police - uh Quesnel Court 
1205  house at 350 Barlow Ave. Okay that's your first appearance date. 
1206 Arthur TOPHAM: October. 
1207   
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1208 DeUCst. WILSON: That's the date they gave us.  Okay? 
1209 Arthur TOPHAM: Oh gives me time to dig up a few numbers. 
1210 
1211 Det/Cst. WILSON: 'Cause what, what happens now in the process is that for this charge 
1212  here the Attorney General of British Columbia has to approve that 
1213 charge. So we present a package to the Attorney General, the 

1214 Attorney General says yes. 
1215 Arthur TOPHAM: Oh I'm sure, Shirley's not gonna go for that. 
1216 
1217 Det/Cst. WILSON: She's the Solicitor General. 
1218 Arthur TOPHAM: Oh Attorney General, who's that? 
1219 

1220 DeUCst. WILSON: Attorney General- oh maybe she is the Attorney General now.  So 
1221  she... 
1222 Arthur TOPHAM: I think she is the Attorney General. (Laughs) 
1223 

1224 Det/Cst. WILSON: She, she's the one, so it goes to the Attorney General, the Attorney 
1225  General approves the charges and then we go in the process. 
1226 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1227 

1228 Det/Cst. WILSON: So we created a package for her that she's going to review, her 
1229  designate is gonna review. 
1230 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1231 

1232 Det/Cst. WILSON: That's how it's gonna go. So, on October the 91 you have to show up 
1233  for court. There's the address for the court house, I think you know 
1234 where it is, on Barlow Street. 
1235 Arthur TOPHAM: Yeah I was there on an attempted murder charge back in '71. 
1236 
1237 Det/Cst. WILSON: You? 

1238 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1239 

1240 Det/Cst. WILSON: Or a witness? 
1241 Arthur TOPHAM: Hmm? 
1242 

1243 Det/Cst. WILSON: Were you a witness, or an accused? 
1244 Arthur TOPHAM: No same, same sorta thing.  Guy tried to kill me, and when I ... 
1245 

1246 Det/Cst. WILSON: You're the victim? 
1247 Arthur TOPHAM: ...and then they turned around and charged me with trying to kill him. 
1248 
1249 Det/Cst. WILSON: Oh okay. 
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1250 Arthur TOPHAM: But then I guess the ballistics showed that it was actually him trying 
1251  to kill me so they let, let me off. 
1252 

1253 Det/Cst. WILSON: Oh perfect.  So also on the same date, the reason we put it on the 

1254  same date is just to make it for advantageous for you, is that on 
1255 October 91

 2012 at eight o'clock in the morning, so an hour before 
1256 your court date... 
1257 Arthur TOPHAM: Okay. 
1258 

1259 Det/Cst. WILSON: ...you gotta show up here, they're gonna take your fingerprints and 
1260  photograph. Okay? 
1261 Arthur TOPHAM: Then? 
1262 

1263 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
1264 Arthur TOPHAM: Why so long from then- now? 
1265 

1266 Det/Cst. WILSON: Just because it's more convenient, that it's the same day of your 
1267  courthouse so you don't screw up two dates, okay? 
1268 Arthur TOPHAM: Oh I thought they had to do that when they arrest you? 
1269 

1270 Det/Cst. WILSON: No we just have to do it sometime in the process. 
1271 Arthur TOPHAM: Oh I see, okay. 
1272 

1273 Det/Cst. WILSON: Okay?  So in the process.  So this is more of a convenient date for 
1274  you. Okay? 
1275 Arthur TOPHAM: That'll give me a chance to shave. 
1276 

1277 Det/Cst. WILSON: So if you understand that, essentially what this part says is that if you 
1278  breach either one of these conditions, which means you don't go to 
1279 court or you don't get your fingerprints, you can - that can be an 
1280  additional criminal charge. 
1281 Arthur TOPHAM: You  (indecipherable-laughing) 
1282 

1283 Det/Cst. WILSON: Uh it's an additional charge. What the courts do with you Idon't know. 
1284 Arthur TOPHAM: Yeah. Yeah okay. 
1285 

1286 Det/Cst. WILSON: So this is today's date, and I'm gonna sign it here. I need you to sign 
1287  it here. You don't have to sign it if you don't want. 

1288 Arthur TOPHAM: No my lawyer said don't sign anything. 
1289 

1290 Det/Cst. WILSON: All that means is that you received this document, it doesn't mean 
1291  anything,  but  because we're  on audio  and  video  tape  and  I'm 
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1292 explaining it to you, Idon't think there's any issue about you receiving 
1293 the document. Okay? 

1294 Arthur TOPHAM: Yeah as long as you don't lose that, screw that thing up. 
1295 

1296 DeVCst. WILSON: I won't screw that thing up.  So I'm gonna give you this copy here, 
1297  okay? 
1298 ArthurTOPHAM: Okay. 
1299 

1300 DeVCst. WILSON: There's two other copies I need to sign, and if you wish to sign them 
1301  please tell me. 
1302 Arthur TOPHAM: No my uh, my uh... 
1303 

1304 DeVCst. WILSON: Ijust have to write in the fingerprint date. 
1305 Arthur TOPHAM: ...my legal advice is not to sign anything so I'll just ... 
1306 
1307 DeVCst. WILSON: Okay. 

1308 Arthur TOPHAM: ...listen to, listen to that.  But these are the same thing eh? 
1309 

1310 DeVCst. WILSON: They're exactly the same, yeah. Just unfortunately they have to be in 

1311  triplicate.  Although the days of triplicate -I have no idea why they are. 
1312 So would you like to sign there?  Okay.  Same thing here, I'm just 
1313 gonna put in the fingerprint date is October the 91

 2012 at eight 
1314 o'clock in the morning, Quesnel RCMP detachment. 

1315 Arthur TOPHAM: You already have fingerprints.  I guess you don't have, you probably 
1316  don't have old records eh? 
1317 

1318 DeVCst. WILSON: We do but for every, every new charge we take new prints. 
1319 Arthur TOPHAM: New prints. 
1320 

1321 DeVCst. WILSON: It's the process we do. 

1322 Arthur TOPHAM: The old ones were in '66 or something anyways, they wouldn't be, 
1323  they  (indecipherable) 
1324 

1325 DeVCst. WILSON: In '66? What happened in '66? 
1326 Arthur TOPHAM: (Laughs) 
1327 

1328 DeVCst. WILSON: Okay you don't have to tell me. This is, this is another document, 
1329  they're all the same. 
1330 Arthur TOPHAM: Didn't quite make it through the East end of Vancouver without 
1331  running into a fire hydrant drunk out of my mind. 
1332 
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1333 Det/Cst WILSON: So this is an Undertaking to a Police Officer. So this is your Promise 
1334  to Appear to go to court. 
1335 Arthur TOPHAM: okay. 
1336 

1337 Det/Cst. WILSON: These are conditions that I'm placing you on on your release. Okay? 
1338 Arthur TOPHAM: These are conditions you what? 
1339 

1340 Det/Cst. WILSON: I'm gonna put you on, for your release. 
1341 Arthur TOPHAM: (Laughs) 
1342 

1343  Det/Cst. WILSON: So what, I'm gonna explain this to you okay? 
1344 Arthur TOPHAM: Okay yeah, go ahead. 
1345 

1346 Det/Cst. WILSON: So this is you, this is your address, this is where you live- British 
1347  Columbia, your date of birth up here. 
1348        ArthurTOPHAM:     Okay. 
1349 

1350 Det/Cst. WILSON: Again the same dates, Quesnel, B.C., Wilful Promotion of Hatred, 
1351  319.2 of the Code, same as that document there. 
1352        Arthur TOPHAM:     Right. 

1353 
1354 Det/Cst. WILSON: Okay? 
1355 Arthur TOPHAM: Okay. 
1356 

1357 Det/Cst. WILSON: So you're released on a Promise To Appear. 
1358 Arthur TOPHAM: Okay. 
1359 

1360 Det/Cst WILSON: Okay? Where it's checked is what we do. So you can't, you have to 
1361  abstain  from  communicating  directly  or  indirectly  with  Richard 
1362                                       Warman and Harry ABRAMS. There's two complainants in the, in the 
1363                                        file. 
1364 Arthur TOPHAM: What about Ryan ESCROWS (phonetic spelling)? 
1365 
1366 Det/Cst. WILSON: These are the two complainants in the file, these are the people you 
1367  can't communicate with. 
1368 Arthur TOPHAM: Oh okay. 
1369 
1370        Det/Cst. WILSON:   Okay. 
1371 Arthur TOPHAM: Because this fellow here he's always writing under a different name. 
1372 
1373        Det/Cst. WILSON:   Mmhm. 
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1374 Arthur TOPHAM: So if I write to him under a different name does that mean I'm writing 
1375  to him? 
1376 
1377 Det/Cst. WILSON: If you know it's him yes it does. 
1378 Arthur TOPHAM: Well how do I- he doesn't acknowledge it. 
1379 

1380 Det/Cst. WILSON: You just told me he wrote under a different name. 
1381 Arthur TOPHAM: Well yeah but he won't admit to it. 
1382 

1383 Det/Cst. WILSON: So who else, what other name would it be? 
1384 Arthur TOPHAM: Brian ESCROWS. 
1385 

1386 Det/Cst. WILSON: Brian - so if it's the same  person and you  know it to be Harry 
1387  ABRAMS then don't write to him. 
1388 Arthur TOPHAM: Well  I'm assuming  it's  him,  I don't  know for  sure. He's never 
1389  acknowledged it. 
1390 

1391 Det/Cst. WILSON: That's gonna get you into a breach. Okay? 
1392 Arthur TOPHAM: No I'm not interested in talking to either one of 'em. 
1393 

1394  Det/Cst. WILSON: So you can't, you can't communicate. 
1395 ArthurTOPHAM: Yeah. 
1396 

1397 Det/Cst. WILSON: You also can't possess any firearms. 
1398 Arthur TOPHAM: Yeah okay. 
1399 

1400 Det/Cst. WILSON: Okay we have the firearms from your house right now. 
1401 Arthur TOPHAM: You took 'em? 
1402 

1403 Det/Cst. WILSON: Yeah we have 'em. 
1404 Arthur TOPHAM: Okay. Yeah. 
1405 

1406 Det/Cst. WILSON: There's four of 'em and a pellet gun, um and so that process as well. 
1407 Arthur TOPHAM: I thought you said you couldn't find the other two. 
1408 

1409 Det/Cst. WILSON: No we found all four. 
1410 ArthurTOPHAM: Ohyoudideh. 
1411 

1412 Det/Cst. WILSON: Just two were loaded and two were unloaded. 
1413 Arthur TOPHAM: Oh yeah.  Yeah.  No I thought- yeah. 
1414 
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1415  Det/Cst. WILSON:  Yeah, so you can't have any firearms and if you do possess any 
1416                                firearms outside the ones we take, you have to turn them over to me. 
1417         ArthurTOPHAM:      Ohforsure. 
1418 

1419 Det/Cst. WILSON: Okay? And that's ... 
1420 Arthur TOPHAM: But I don't. No I got those from... 
1421 
1422 Det/Cst. WILSON: Okay. So one thing here, this is the last condition, is that you comply 

1423  with the following: you cannot access the internet or be in possession 
1424 of a device that would access, be capable of accessing the internet 

1425                                except in the course of lawful employment. 
1426   Arthur TOPHAM:   So no posting to the radicalpress website? 
1427 

1428 Det/Cst. WILSON: No  posting  to  the  radicalweb  because  that's  not  your lawful 
1429  employment. 
1430 Arthur TOPHAM: Hmm? 
1431 
1432 Det/Cst. WILSON: That's not your lawful employment. 
1433 Arthur TOPHAM: No. Well, that's not necessarily true. 
1434 

1435 Det/Cst. WILSON: It's not your employment. 
1436 Arthur TOPHAM: I get a lot of donations from writing on that website.  As a matter of 
1437  fact I survived for quite a bit of time while Harry and, and the crew 
1438 there were taking me to court. That was my only means of... 
1439 
1440 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

1441 Arthur TOPHAM: ...of, of employment, was writing and getting donations. 
1442 
1443 Det/Cst. WILSON: Yeah, you're a miner by trade? 
1444 Arthur TOPHAM: But I'm not doing that now. 
1445 

1446 Det/Cst. WILSON: Yeah you're a miner by trade. 
1447 Arthur TOPHAM: I'm, I'm a, I'm a miner now... 
1448 
1449 Det/Cst. WILSON: If you ... 

1450 Arthur TOPHAM: ...and that is my business. 
1451 
1452 Det/Cst. WILSON: Yeah.  So for example if you, on the internet... 
1453 Arthur TOPHAM: Well I'm a miner too but I also run the Quesnel Cariboo Sentinel 
1454  website. 
1455 
1456 Det/Cst. WILSON: Is that employment? 
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1457 Arthur TOPHAM: Hmm? 
1458   
1459 Det/Cst. WILSON: You make money off that? 
1460 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1461   
1462 Det/Cst. WILSON: So the Car- Cariboo Sentinel? 
1463 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1464   
1465 Det/Cst. WILSON: Okay. 
1466 Arthur TOPHAM: But I don't promote any of this stuff here that Harry and um what's his 
1467  name are ... 
1468   
1469 Det/Cst. WILSON: Because what I can tell you is that your employment is that you're a 
1470  miner. The Cariboo Sentinel is what, is an online newspaper? 
1471 Arthur TOPHAM: It is. 
1472   
1473 Det/Cst. WILSON: How do you make funds from an online newspaper? 
1474 ArthurTOPHAM: Sameway. 
1475   
1476 Det/Cst. WILSON: Same way as what? 

1477 Arthur TOPHAM: Weill was selling advertising  or donations. 
1478   
1479 Det/Cst. WILSON: I never seen you sell an advertisement on the Cariboo Sentinel yet. 
1480 Arthur TOPHAM: You haven't? 
1481   
1482 Det/Cst. WILSON: I haven't seen advertising on there yet. 
1483 Arthur TOPHAM: Okay. 
1484   
1485 Det/Cst. WILSON: Okay? 
1486 Arthur TOPHAM: But that's not because I haven't tried. 
1487   
1488 Det/Cst. WILSON: You can correct me if I'm wrong but... 
1489 Arthur TOPHAM: You could, if you look there ... 
1490   
1491 Det/Cst. WILSON: ...there's no advertising right? 
1492 Arthur TOPHAM: ...you'll see a, a donation button. 
1493   
1494 Det/Cst. WILSON: Mmhm.  Donation's not employment.  You get paid by somebody, 

1495  donations aren't employment. 
1496 Arthur TOPHAM: Okay you're looking at it that way, okay. 
1497   
1498   
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1499 Det/Cst. WILSON: You're not receiving a wage. 
1500 Arthur TOPHAM: Yeah okay I getcha.  I getcha. 
1501 
1502 Det/Cst. WILSON: Okay? 

1503 Arthur TOPHAM: Okay. But as long as I can do my mining business that's fine. 
1504 

1505 Det/Cst. WILSON: We're not gonna interfere with that. 
1506 Arthur TOPHAM: And, and also running the CMA website. 
1507 

1508 Det/Cst. WILSON: What's the CMA website? 
1509 Arthur TOPHAM: That's the Cariboo Mining Association. 
1510 

1511 Det/Cst. WILSON: Okay. 

1512 Arthur TOPHAM: I'm the Administrator for that, that's part of the mining business. 
1513 

1514  Det/Cst. WILSON: I'll give you that.  If you're ... 
1515 Arthur TOPHAM: (indecipherable) 
1516 

1517 Det/Cst. WILSON: If all of a sudden you're posting hate on it, I'm gonna have a problem. 
1518  Okay?  But what I'm gonna tell you is because You're a miner by 
1519 trade ... 
1520 Arthur TOPHAM: I, I don't post hate Mr. WILSON. 
1521 

1522 Det/Cst. WILSON: Yeah you do. 

1523 Arthur TOPHAM: You assume I post. 
1524 

1525 Det/Cst. WILSON: No I'm investigator, I know you post it. 
1526 Arthur TOPHAM: No you don't. 
1527 

1528 Det/Cst. WILSON: So what I'm gonna tell you... 
1529 Arthur TOPHAM: You're doing the same thing, you're doing the same thing that the, that 
1530  the, that the Commission was doing. 
1531 
1532 Det/Cst. WILSON: Which is what? 

1533 Arthur TOPHAM: And they actually changed the wording. 
1534 

1535 Det/Cst. WILSON: Well... 
1536 Arthur TOPHAM: They kept saying 'Radicalpress is promoting, is a hate promoting 

1537  website or whatever'. You can't assume that. I haven't been to court, 
1538 nobody's proven that I've been doing it. 
1539 



Warned statement of Arthur TOPHAM File Number: 2011-4897   

Page 38 of 52 

 

 

 

 

1540 Det/Cst. WILSON: ...so I'll give you the facts that  I have grounds to believe you're 
1541  promoting hate, how's that? 
1542 Arthur TOPHAM: Yeah, go for it. That's ... 
1543 

1544 Det/Cst. WILSON: I'll change my semantics, I have no problem with that. 
1545 Arthur TOPHAM: ...yeah. 
1546 
1547 Det/Cst. WILSON: I have grounds to believe. 

1548 Arthur TOPHAM: Well there's a difference there though. 
1549 

1550  Det/Cst. WILSON: Yeah I'll give you that. 
1551 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1552 

1553 Det/Cst. WILSON: We have grounds to believe that. Okay? 
1554 Arthur TOPHAM: You're just assuming that based on your own information and your 
1555  own biased information but yeah okay. 
1556 

1557 Det/Cst. WILSON: Okay. So you ... 

1558 Arthur TOPHAM: But I do need those two sites, the other ones, you know... 
1559 

1560 Det/Cst. WILSON: You can't access the internet except for employment. 
1561 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1562 

1563 Det/Cst. WILSON: So you're  a  min- you're  a  CMA which  is the  Canadian Miners 
1564  Association is it? 
1565 Arthur TOPHAM: The Cariboo Miners Association. 
1566 

1567 Det/Cst. WILSON: The Cariboo, sorry Cariboo Mining Association, and to access your 
1568  employment as a miner. 
1569 Arthur TOPHAM: Oh yeah because I've gotta go online. 
1570 
1571 Det/Cst. WILSON: Yeah. 

1572 Arthur TOPHAM: Most of it's online. 
1573 

1574 Det/Cst.  WILSON: I don't have a Jot of concern with that.   But you go outside of that, 
1575  that's when, that's when there could be concern, right? 
1576 Arthur TOPHAM: Go outside of it in what sense?  Do you mean I can't... 
1577 

1578 Det/Cst. WILSON: You, you start posting on radicalpress again. 
1579 Arthur TOPHAM: Oh no. 
1580 
1581 Det/Cst. WILSON: That's a condition. 
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1582 Arthur TOPHAM: Obviously not, no. 
1583 
1584 Det/Cst. WILSON: Yeah. You create a different website ... 

1585 Arthur TOPHAM: That's what these guys have been trying to stop me from doing since 
1586  2007. 
1587 

1588 Det/Cst. WILSON: ...you create another website that is of the same vein- shall we say, 
1589  of radicalpress, then I'm gonna have a problem with that 
1590 Arthur TOPHAM: Well there's already one up there like that. 
1591 

1592 Det/Cst. WILSON: Which is what? 
1593 Arthur TOPHAM: Are you not aware of it? 
1594 

1595  Det/Cst. WILSON: The Yahoo Chat one you have, the Anti-Zionist Canada one? 
1596 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1597 

1598  Det/Cst. WILSON: That's a chat urn, a message board or urn how do you want to say it? 
1599 Arthur TOPHAM: It's a Yahoo group. 
1600 

1601 Det/Cst. WILSON: A Yahoo group. 

1602 ArthurTOPHAM: Yeah. 
1603 

1604 Det/Cst. WILSON: Yeah I know, and I know it's the quick button on the top of your uh... 
1605 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1606 

1607 Det/Cst. WILSON: ...on the top there yeah. Yeah you can't be posting on that. 
1608 Arthur TOPHAM: Well have you been on it? 
1609 

1610 Det/Cst. WILSON: I have. 

1611 Arthur TOPHAM: Well what's wrong with it? 
1612 

1613 Det/Cst. WILSON: And I understa-1 understand that you're the, the moderator of it. 
1614 Arthur TOPHAM: I am, yeah I create it. 
1615 

1616 Det/Cst. WILSON: It's, it's, it's- what do you mean what's wrong with it? 
1617 Arthur TOPHAM: Well what's wrong with it? 
1618 
1619 Det/Cst. WILSON: Radicalpress is my concern. 
1620 Arthur TOPHAM: No not radicalpress, what's wrong with the Anti-Zionist Canada one? 
1621 

1622 Det/Cst. WILSON: It would be contravention of your condition. 
1623 Arthur TOPHAM: Why, it's not radicalpress? 



Warned statement of Arthur TOPHAM File Number: 2011-4897   

1747 

Page 40 of  52 

 

 

 
 

1624 Det/Cst. WILSON: Because it's not your employment. 
1625 Arthur TOPHAM: (Sighs) Okay. 
1626 

1627 Det/Cst. WILSON: The Anti-Zionist Canada is not your employment. 
1628 Arthur TOPHAM: Okay. 
1629 

1630 Det/Cst. WILSON: You're a miner by trade. 
1631 Arthur TOPHAM: So I can't, I can't uh, okay. But I mean people still post on it, I don't 
1632 have any control over that. 
1633 

1634 Det/Cst. WILSON: Well you're the moderator of it aren't you? 
1635 Arthur TOPHAM: Yeah but if I can't go on there I can't moderate it can I? 
1636 

1637 Det/Cst. WILSON: Right, so if you're not moderating it that's fine.  If other people sorta 
1638  take it over- we'll deal with those other people next or- 
1639 Arthur TOPHAM: Well no I don't mean they'll take over but I mean, you know it's got 
1640  members and they post on there ... 
1641 
1642 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 
1643 Arthur TOPHAM: ...and somebody else posts. 
1644 
1645 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 
1646 Arthur TOPHAM: I only  moderate  it if somebody  comes  on  spreading  hatred or 
1647  something and I have to get rid of them, or else that type of thing. 
1648 
1649 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

1650 Arthur TOPHAM: Generally it just operates on it's own. 
1651 

1652 Det/Cst. WILSON: Well if it operates on it's own there's no reason for you to be on it. 
1653 Arthur TOPHAM: But it, but like I say I mean if, if people are posting on there I don't 
1654  have to post on there myself.  But uh if yeah, it would be some you 
1655 know, it would be - well we'll just leave it that way. But I'm just 
1656 thinking you know because it is not going to stop people from posting 
1657 or anything. You know they'll just wonder why I, why all of a sudden 
1658 I'm not posting, but I'm sure there's other ways that they'll find that out 
1659 anyways ... 
1660 

1661 Det/Cst. WILSON: Probably. 

1662 Arthur TOPHAM: ...so I won't worry about it. 
1663 
1664 Det/Cst. WILSON: So unless it's for your employment, you're a miner by trade, you can't 
1665  access the internet. Is that clear? 
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1666 Arthur TOPHAM: You mean I can't browse? 
1667 

1668 Devest. WILSON: You can't ac- you, you can't access the internet unless it's for, unless 
1669  it's for the purpose of your employment.  If you're browsing mining 

1670 equipment Idon't have a big problem with that. If you're browsing the 
1671 new edition of the Elders of Zion -I have a problem with that, because 

1672  that's not for your employment.  You can only use the internet... 
1673 Arthur TOPHAM: Anything related to employment. 
1674 

1675  DeVest. WILSON: ...in the course of your employment. 
1676 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1677 

1678 DeVest. WILSON: Okay? 
1679 Arthur TOPHAM: (indecipherable) 
1680 
1681 Devest. WILSON: I just want to make sure that's clear because that's, that's a bit of a 
1682  convoluted condition so I wanna make sure it's clear for you. 
1683 Arthur TOPHAM: Well it's, it's fairly clear. I mean I assumed right away that you'd you 
1684  know, I don't really see how you can stop me. I haven't been proven 
1685 guilty of anything yet. 
1686 

1687 DeVest. WILSON: Listen this is... 
1688 Arthur TOPHAM: How can you set a condition saying that I can't access my own 
1689  website? 
1690 

1691 DeVest. WILSON: ...because we set conditions to prevent a continuation of the offence. 
1692 Arthur TOPHAM: There is no offence until it's been proven. 
1693 
1694 DeVest. WILSON: The offence is the fact that I have grounds to believe you reas- 
1695 Arthur TOPHAM: Yeah but who are you, you're not, you're not a Judge and a jury. 
1696 
1697 DeVest. WILSON: No I'm, I'm the officer in charge that's releasing you. 
1698 Arthur TOPHAM: I understand that. 
1699 
1700 Devest. WILSON: So that's (indecipherable) 
1701 Arthur TOPHAM: But you're jumping, you're judging and saying ... 
1702 
1703 DeVest. WILSON: No. 
1704 Arthur TOPHAM: ...that I'm operating a hate site and I can't access it. 
1705 
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1706 Det/Cst. WILSON: I can tell you that Mr., Mr. CHRISTIE will give you options if you don't 
1707  feel this is a just release. Okay? And there are other sort of appeal- 

1708  I guess we'll use the term of appeals ... 
1709 Arthur TOPHAM: Mmhm. 
1710 

1711 Det/Cst. WILSON: ...to go through to if you don't think this is a just release and you can 
1712  fight and... 
1713 Arthur TOPHAM: Weill  mean... 
1714 

1715 Det/Cst. WILSON: ...or, or discuss it. 
1716 ArthurTOPHAM: Yeah. 
1717 

1718  Det/Cst. WILSON: Right? 
1719 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1720 

1721 Det/Cst. WILSON: Okay you can go take this to court if you don't think it's a just release. 
1722  Right? And Mr. CHRISTIE I'm sure... 
1723 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1724 

1725 Det/Cst. WILSON: ...will give you all the options. 

1726 Arthur TOPHAM: Because I haven't signed it anyways, so whatever. 
1727 

1728 Det/Cst. WILSON: No. 
1729 Arthur TOPHAM: Yeah okay. 
1730 

1731 Det/Cst. WILSON: But just so you know, just because you sign it- doesn't mean that it's 
1732  not in effect. Okay? 

1733 Arthur TOPHAM: Well I'm assuming that you'd love it if I was to go on there, then you 
1734  could throw me in jail with Jim and lock me up forever and that would 
1735 be just what this fellow and this fellow would love to see. 
1736 

1737 Det/Cst. WILSON: What I'm gonna tell you is, that if you breach these four conditions - 
1738  because there's only four conditions - if you breach any one of these 
1739  conditions there is a uh... 
1740 Arthur TOPHAM: Serious  repercussions. 
1741 

1742 Det/Cst. WILSON: ...yeah you could go to jail, there's an additional criminal charge. 
1743 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1744 

1745 Det/Cst. WILSON: Okay? 
1746 Arthur TOPHAM: Yeah.  So I don't have any... 
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1748 Det/Cst. WILSON: Yeah. 
1749 Arthur TOPHAM: ...any reason to do that. 
1750   
1751 Det/Cst. WILSON: So what I'm... 
1752 Arthur TOPHAM: I'm just questioning some of the things you're saying, you know 
1753  because you, you're get- 
1754   
1755 Det/Cst. WILSON: About this document or about just... ...? 
1756 Arthur TOPHAM: Well just about the way you present things. Like where you, you know 
1757  you tell me that I'm, I'm promoting hate crimes. 
1758   
1759 Det/Cst. WILSON: I have reasonable grounds to believe you are promoting hatred. 
1760 Arthur TOPHAM: Yeah, yeah. 
1761   
1762 Det/Cst. WILSON: You wilfully promoted hatred, contrary to Section 319.2 of the Code. 
1763  Okay? So did you want to sign this? 
1764 Arthur TOPHAM: No. 
1765   
1766 Det/Cst. WILSON: Okay. You do realize that not signing it doesn't mean that it's not in 
1767  effect?  This condition ... 
1768 Arthur TOPHAM: That's ... 
1769   
1770 Det/Cst. WILSON: ...these conditions are in effect. 
1771 Arthur TOPHAM: (indecipherable) I hear you, that's what you're telling me. 
1772   
1773 Det/Cst. WILSON: There's a French version as well. 
1774 ArthurTOPHAM: Yeah. 
1775   
1776 Det/Cst. WILSON: Okay? So this is your, this is your copy okay. And then there's ... 
1777 Arthur TOPHAM: It'll give me a lot more time to focus on the mining. 
1778   
1779 Det/Cst. WILSON: ...there's two other copies that I'm going to keep with these two other 
1780  copies of... 
1781 Arthur TOPHAM: Okay. 
1782   
1783 Det/Cst. WILSON: ... ofyourthing. 
1784 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1785   
1786 Det/Cst. WILSON: Of your Promise to Appear. 
1787   
1788 (Knock at the door is heard) 
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1790 
1791 
1792 
1793 
1794 
1795 

1796 
1797 

1798 
1799 
1800 
1801 
1802 
1803 
1804 
1805 
1806 
1807 

1808 
1809 

1810 
1811 
1812 
1813 
1814 
1815 
1816 
1817 
1818 
1819 
1820 
1821 

1822 
1823 
1824 
1825 
1826 
1827 
1828 
1829 
1830 
1831 

Det/Cst. WILSON: Do, do you have any questions of me Mr. TOPHAM? 

(Cst Kamiya returns property from Cells) 

Det/Cst. WILSON: Does he need to sign something? 
 
Cst Kamiya: To say that he got his effects back, that way we saved him from 

having... 
 
Det/Cst. WILSON: Perfect 

 
Cst Kamiya: Everything else is in his bag here. 

 
Det/Cst. WILSON: Okay.  You'll want the bag back right, so...  Urn Mr. TOPHAM you 

have to sign... 
Arthur TOPHAM: My ring in there? 

 
Det/Cst. WILSON: Yeah it's in that envelope. 
Arthur TOPHAM: Okay let me pick up my driver's license too. 

 
Det/Cst. WILSON: You can go, yeah go through it and make sure you got everything. 
Arthur TOPHAM: Oh I know. 

 
Det/Cst. WILSON: But essentially it says urn... 
Arthur TOPHAM: Effects returned. 

 
Det/Cst. WILSON: ...effects returned. 
Arthur TOPHAM: Yeah. 

 
Det/Cst. WILSON: Just sign right there and it says you've got 'em returned. Perfect. You 

can put your stuff on if you want. So do you have any questions of me 
(indecipherable)? 

Arthur TOPHAM: Oh I probably, I probably got a thousand for you but I'm not... 
 

Det/Cst. WILSON: So... 
Arthur TOPHAM: ...I'm not going to bother with them right now. 

 
Det/Cst. WILSON:  But if you feel a need that you need to discuss this a little further with 

me... 
Arthur TOPHAM: If you've got a business card or something 1... 

 
Det/Cst. WILSON: That's me right there. 
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1832 Arthur TOPHAM: Yeah. 
1833 

1834 Oet/Cst. WILSON: Okay, that's my card, give me a phone call. Have Mr. CHRISTIE give 
1835  me a phone call if he's got some concerns about stuff. Okay? 
1836 Arthur TOPHAM: So why have they got that cross stuck up on that emblem there? 
1837 
1838 Oet/Cst. WILSON: What cross on what emblem? 
1839 Arthur TOPHAM: Here. 
1840 
1841 Oet/Cst. WILSON: I'm, I'm a New Westminster policeman, member. It's an integrated 
1842  unit in the province, so I'm a municipal member. 
1843 Arthur TOPHAM: Yeah but why have you got a cross in there? 
1844 

1845  Oet/Cst. WILSON: I don't know why I got cross, cross on where? 
1846 Arthur TOPHAM: Isn't that a cross in the centre there? 
1847 

1848 Oet/Cst. WILSON: No it's not. It's uh, it's urn four different sections of that crest.  It 
1849  doesn't look very good on the card, so... 
1850 Arthur TOPHAM: Oh. 
1851 

1852 Oet/Cst. WILSON: There's a plough in the corner, there's a boat in the corner, there's ... 
1853 Arthur TOPHAM: Oh, it almost looks like a ... 
1854 

1855 Det/Cst. WILSON: So it, it looks like a cross but it's not a cross. 
1856 Arthur TOPHAM: Yeah okay. Are you a Christian? 
1857 

1858 Det/Cst. WILSON: I am. 
1859 Arthur TOPHAM: You are? Interesting. 
1860 
1861 Oet/Cst. WILSON: Why is that interesting? 
1862 Arthur TOPHAM: Hey? 
1863 

1864 Oet/Cst. WILSON: Just happen to be a, a religious belief, I mean why is that interesting? 
1865 Arthur TOPHAM: Well, some day you'll figure it out. 
1866 
1867 Oet/Cst. WILSON: Weill think I have figured it out, it's just something I believe. 

1868 Arthur TOPHAM: Yeah? Well that's good. 
1869 
1870 Det/Cst. WILSON: And I, I take it by the cross that you wear you are likewise? 
1871 Arthur TOPHAM: Yes. Yes.  Yes I am. 
1872 
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1873 Det/Cst. WILSON: So one of those is yours rings and the other one is the forty seven - 
1874  forty-six cents. (indecipherable) 
1875 Arthur TOPHAM: Hey? 
1876 

1877 Det/Cst. WILSON: Your ring, ring's in that one. There it is. 
1878 Arthur TOPHAM: There we go, right on. Thanks. 
1879 

1880 Det/Cst. WILSON: So do you have any questions of me during the, about the process 
1881  that's gone on? 
1882 Arthur TOPHAM: Well you've been pretty civil. 
1883 

1884  Det/Cst. WILSON: Okay I hope so. 
1885 Arthur TOPHAM: You know. 
1886 

1887 Det/Cst. WILSON: Do you think you've been treated- you know consider it's arrested- 
1888  but you've been treated alright?  You know I know... 
1889 Arthur TOPHAM: No actually I haven't been.  I have one major complaint. I haven't 
1890  been able to have a shit since you put me in here. 
1891 
1892 Det/Cst. WILSON: But there's a bathroom right there. 

1893 Arthur TOPHAM: There is yeah, and what are you supposed to do?  Do you, do you 
1894  have a shit and don't wipe your ass? 
1895 
1896 Det/Cst. WILSON: No I do. 
1897 Arthur TOPHAM: You do? Well... 
1898 

1899 Det/Cst. WILSON: You can ask the guards for that. 

1900 Arthur TOPHAM: ...a little bit- oh, yeah but nobody tells you that. 
1901 
1902 Det/Cst. WILSON: Okay. 

1903 Arthur TOPHAM: They just put you in there and, and what are you supposed to do, wipe 
1904  your- you know, have a shit and wipe your ass, wash your ass in the 
1905 thing there... 
1906 
1907 Det/Cst. WILSON: No no. 
1908 Arthur TOPHAM: ...while somebody's sitting up there watching? 
1909 
1910 Det/Cst. WILSON: I don't know. 
1911 Arthur TOPHAM: That's pretty uncivilized as far as I can see. 
1912 

1913 Det/Cst. WILSON: I will, I will take that into, into consideration so... outside of that? 
1914 Arthur TOPHAM: Outside of that the, I enjoyed the bed it was good, that's a nice ... 
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1915 Det/Cst. WILSON: Good. 

1916 Arthur TOPHAM: No but I mean the ... Harry will just be ecstatic tonight. He'll be writing 
1917 all of his friends saying 'We got him finally, we got him, we got him!'. 
1918 And WARMAN (phonetic spelling)- I don't even call him WARMAN, 
1919 WARMOUSE is his name, you know. These guys have spent the last 
1920 two thousand years trying to destroy our religion, and you like a Judas 
1921 are out here like a, like, like one of their dogs chasing down people 
1922 who  are trying to  defend the  Christian  religion. You  ought  to  be 
1923 ashamed of yourself. 
1924 
1925 Det/Cst. WILSON: Weill don't, I don't see how... 

1926 Arthur TOPHAM: No you don't see because you're blind. 
1927 
1928 Det/Cst. WILSON: ...1 don't see how I've done that. 

1929 Arthur TOPHAM: You're blind that's why you don't see. Maybe you better start reading 
1930 the Bible a little bit more, the New Testament. 
1931 
1932 Det/Cst. WILSON: What- reading the Bible a little bit more, like what part of the Bible 
1933 should I be reading concerning that? 
1934 Arthur TOPHAM: The New Testament. 

1935 

1936 Det/Cst. WILSON: But I don't think anything in the Bible talks about Harry ABRAMS 

1937 targeting anybody, I don't think that says that in the Bible at all. 
1938 Arthur TOPHAM: Well you're a good candidate for these what we call nowadays, the 
1939 Christian Zionists.  The ones that support what's going on in Israel, 
1940 and one that supports the whole, this whole thing about the Chosen 
1941 people and all of that stuff eh. There's a, there's a massive volume of 
1942 them in the States now you know. 
1943 
1944 Det/Cst. WILSON: The Chosen people? 
1945 Arthur TOPHAM: Self-Chosen I call 'em. 
1946 
1947 Det/Cst. WILSON: Who are the Chosen people? 

1948 Arthur TOPHAM: (indecipherable) 
1949 

1950 Det/Cst. WILSON: You said Christian Zionists, I don't understand who - are they the 
1951 Chosen people, the Christian Zionists? I don't understand, I don't 
1952 understand. 
1953 Arthur TOPHAM: You're being facetious aren't you? 
1954 
1955 Det/Cst. WILSON: No no no. No honest to God. 
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1956 Arthur TOPHAM: You call yourself a Christian, and you call yourself a hate crimes 
1957  investigator. .. 
1958 
1959 Det/Cst. WILSON: I do. 
1960 Arthur TOPHAM: ...and you don't know what the Christian Zionists are? 
1961 

1962 Det/Cst. WILSON: Urn I guess I understand ... 
1963 Arthur TOPHAM: And you don't know what the Bible says about-? 
1964 
1965 Det/Cst. WILSON: Weill  don't. 

1966 Arthur TOPHAM: Yeah okay, whatever. I mean there's a lot of nominal Christians 
1967  around who call themselves Christians, but uh...that's about as far as 
1968 it goes when it comes to understanding the teachings of Jesus. 
1969 These have still got dust on, they're old these things. 
1970 

1971 Det/Cst. WILSON: So a phone call's been made to your wife, I'm assuming she's not too 
1972  far away so she'll be right out there ready to go. 
1973 Arthur TOPHAM: It's about twenty five minutes or something. 
1974 
1975 Det/Cst. WILSON: Yeah Idon't know if she was from home though, she was with a friend 

1976  of hers so I'm not too sure if she was very far or not. 
1977 Arthur TOPHAM: She might've stayed with somebody in town here yeah, to be a little 
1978 closer. 
1979 

1980 Det/Cst. WILSON: To be a little closer right, so... 
1981 Arthur TOPHAM: Well, we've got the hens at home, the chickens and stuff too ... 
1982 
1983 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

1984 Arthur TOPHAM: ...looked after there so maybe ... Yeah, yeah it's interesting you know, 
1985  people like you who, who are trained, I'm curious where you got all 

1986 your information from, who it was. You know, who taught you. 
1987 
1988 Det/Cst. WILSON: Well. .. 
1989 Arthur TOPHAM: Because you don't just become head of this without getting a lot of 
1990 training by certain people... 
1991 
1992 Det/Cst. WILSON: ...well we take ... 
1993 Arthur TOPHAM: ...or certain groups.  You know that's why I say, you know you've 

1994 probably be trained by Jews to... 
1995 

1996 Det/Cst. WILSON: I don't (indecipherable) 
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1997 Arthur TOPHAM: ...to recognize anti-Semitism and all this other bullshit that they try to 
1998  lay on everybody, you know. I'm sure you've taken courses and 
1999 courses and it's probably by Mr. COHEN or Mr. FINKELSTEIN or Mr. 
2000 Whoever it is, you know. 
2001 
2002 Det/Cst. WILSON: Forty-six cents. 
2003 Arthur TOPHAM: Oh it's in there?  Oh. 
2004 
2005 Det/Cst. WILSON: Forty-six cents. 
2006 Arthur TOPHAM: Yeah, I might need that eh. Weill hope when you say your prayers 

2007 at night... if you say your prayers at night...that you maybe ask for a 
2008 little more understanding in this whole thing, when you keep saying to 
2009 me 'Oh I don't understand this, and Idon't understand that'. How old 
2010 are you by the way, forty five? 
2011 
2012 Det/Cst. WILSON: Forty seven. 
2013 Arthur TOPHAM: Forty seven eh? 
2014 

2015 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 
2016 Arthur TOPHAM: That's the year Iwas born, forty seven. Well you know I guess it was 

2017  about, took me 'til I was about fifty- no, I didn't really pick up on what 
2018 was going on until about, until about 2001 or '2 or something like that. 
2019 
2020 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

2021 Arthur TOPHAM: I have been you know researching and writing and stuff, you know, 
2022  and doing things you know since the sixties. 
2023 
2024 Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

2025 Arthur TOPHAM: But it took that long before pieces finally fell in place. 
2026 

2027 Det/Cst. WILSON: Was there something, was there something that particular happened 
2028  that sort of brought it to light or? 
2029 Arthur TOPHAM: Yeah actually. 
2030 

2031 Det/Cst. WILSON: (indecipherable) 
2032 Arthur TOPHAM: It was a book that I read called the Controversy of Zion, by a British 
2033  writer called Douglas REID. 
2034 

2035 Det/Cst. WILSON: Douglas REID, yeah. 
2036 Arthur TOPHAM: You might read that. 
2037 
2038 Det/Cst. WILSON: Well it's on your website.  It was on your website. 
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Arthur TOPHAM: Well a link to, yeah. 
 
Det/Cst. WILSON: Yeah okay. 
Arthur TOPHAM: If you go on there, there's a link to it's a... 

 
Det/Cst. WILSON: It's a, it's a fairly large book right? 
Arthur TOPHAM: Yeah. 

 
Det/Cst. WILSON: He's a South African man wasn't he? 
Arthur TOPHAM: That's right- no no... 

 
Det/Cst. WILSON: No no. 
Arthur TOPHAM: ...no he was British but he lived in South Africa ... 

 
Det/Cst. WILSON: Okay. 
Arthur TOPHAM: ...after the war, 'til he died. 

 
Det/Cst. WILSON: Mmhm. 
Arthur TOPHAM: Yeah that, I mean that was the one that kind of put all the pieces 

together. After reading that it was almost virtually impossible not to 
see... 

 
Det/Cst. WILSON: Mmhm. 

Arthur TOPHAM:  ...you know the bigger plan of what's going on with these Zionists and, 
and their supporters. 

 
Det/Cst. WILSON: Okay.  Don't forget your suspenders.  Is everything out of that bag? 

I don't want you to sort of... 
Arthur TOPHAM: Oh. 

 
Det/Cst. WILSON: ...is everything out of there? 
Arthur TOPHAM: That's a good little bag, Icould collect paydirt in there. Yeah that's all. 

 
Det/Cst. WILSON: But I think I gotta return it though, just so you know I gotta return it. 

So, so you have your documents? 
Arthur TOPHAM: I got the documents. 

 
Det/Cst. WILSON:  Everything else urn, everything else that you -we at the scene you 

gave to your wife at the scene. 
Arthur TOPHAM: Yeah. 

 
Det/Cst. WILSON: So that's the stuff you just showed up with 
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Arthur TOPHAM: (indecipherable) yeah this is all my... 

 
Det/Cst. WILSON: Oh and the only thing I do have is that blue uh thumb drive. 
Arthur TOPHAM: Oh go for it. Go for it. 

 
Det/Cst. WILSON: That, that's the only thing that you're missing out of the whole thing, 

right? (indecipherable) 
Arthur TOPHAM: Well that's ... fits in with all the other electronic devices and stuff. 

 
Det/Cst. WILSON: Exactly, that's why we took it. 

Arthur TOPHAM: So did you also take my um, my password book for all... 

 
Det/Cst. WILSON: Your password book? 
Arthur TOPHAM: ...yeah. 

 
Det/Cst. WILSON: I'm not too sure. Again I wasn't there so I'm not too sure. 
Arthur TOPHAM:  Because I can't, you know, that's another thing.  I mean if you took 

that, that screws me too because you need your passwords to ... 
 

Det/Cst. WILSON: Yeah. 

Arthur TOPHAM: ...access everything and... 

 
Det/Cst. WILSON: I don't know. And, and I think the best thing to do, if there's a, an 

avenue on how you get some of your property back or how that works 
you're gonna have to talk to Mr. CHRISTIE about that. I can't give 
you advice on that because I'm not your lawyer so... 

Arthur TOPHAM: Mmhm. 

 
Det/Cst. WILSON: ...1 prefer Mr. CHRISTIE to ... 
Arthur TOPHAM:  No I wasn't asking advice as far as that went, I was just wondering 

what you may have known if they had taken that. 
 

Det/Cst. WILSON: I don't know. I don't know. 
Arthur TOPHAM: I'll find out when I get home. 

 
Det/Cst. WILSON: Yeah, okay. 
Arthur TOPHAM: So did they leave the place in shambles? 

 
Det/Cst. WILSON: Did they leave- no, no no I don't think so. 
Arthur TOPHAM: No? 

 
Det/Cst. WILSON: No. 
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Arthur TOPHAM:  I mean you're notorious for going in, or is that more of the drug guys 
go in and thrash people's places and then just leave it? 

 
Det/Cst. WILSON: Yeah we don't, we don't, we don't thrash people's places. We look for 

the evidence and that's it, so... 
Arthur TOPHAM: I appreciate that. 

 
Det/Cst. WILSON: No problem, no problem. I'm just gonna walk you out the front here. 
Arthur TOPHAM: Okay. 

 
Det/Cst. WILSON: Just to your left here.  I don't know if she's here yet. 

(Sounds of voices fading) 

 
(RECORDING ENDS) 

 

 
 

STATEMENT CONCLUDED AT HOURS ON MAY 16rH, 2012. 
 

(June 29, 2012)- TRANSCRIPT   COMPARED TO STATEMENT AND CERTIFIED 

CORRECT. 
 
 
 
 

 
Detective Terry WILSON 

B.C. Hate Crime Unit 
 

 
 

/val 


